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UN CONGRES GENERAL AL SOCIETĂŢII 
ROMÂNE DE ŞTIINŢE

de DRAGQMIR HURMUZESCU 
Decanul Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti

In ziua de 29 Aprilie viitor se va deschide la Bucureşti în prezenţa şi 
sub înalta protecţie a M. S. Regelui, congresul Societăţii Române de Ştiin
ţe, cu participarea reprezentanţilor diferitelor ramuri ale ştiinţei: matema
tica, fizica, chimia, naturale, etc.

Mulţi profesori dela celelalte Universităţi din ţară şi-au dat adeziunea 
şâ s’au înscris cu comunicări importante, sperăm chiar să avem printre noi 
şi un eminent fizician strein de renume mondial.

Ingineri, profesori secundari de prin diferitele oraşe, s’au înscris la 
această manifestaţie ştiinţifică unde se vor expune toate chestiunile impor
tante, cercetările recente şi rezultatele obţinute, mai cu seamă în fizică şi 
în electricitate —  unde ritmul progresului a fost atât de accelerat în ulti
mul timp.

De nu ar fi de cât să aducem aminte de preţioasele achiziţiuni asu
pra constituţiei atomului, materializarea şi dematerializarea elementelor, cor- 
pusculii din care se compune, printre care descoperirea unui hidrogen nou 
— deuterium — care se combină cu oxigenul, dând apa grea cu proprie
tăţi fizice deosebite, toxice.

Un congres, adică o reunire a mai multor persoane cari lucrează în- 
tr'o aceiaşi specialitate sau în domenii apropiate —  şi cari au o aceiaşi pre
ocupare de a urmări adevărul pentru descoperirea legilor naturii şi vorbesc 
o aceiaşi limbă, este necesară din două puncte de vedere:

1) Trebuinţa celuia, care în munca lui creatoare a ajuns la un rezul
tat, de a’l comunica şi altora —

2 ) Pentru a verifica prin părerea lor importanţa descoperirii sale, a 
enunţărei acestei descoperiri şi a interpretărei ei —  adică a locului ce i se 
cuvine în legătură logică cu celelalte fenomene şi teorii cunoscute.

De aceia asemenea congrese au loc în mod periodic în toate ţările oc
cidentale cu atât mai numeroase, după specialităţi — şi cu atât mai dese,
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cu cât mişcarea ştiinţifică este mai importantă şi cu cât activitatea indus
trială şi economică este mai mare:

Şi trebue să insistăm asupra acestui din urmă punct, căci între cele 
două manifestaţiuni este o legătură foarte strânsă de interpenetraţie. Cu 
cât activitatea industrială a unei ţări este mai ridicată, cu atât şi producţia 
ştiinţifică este mai puternică şi vice-versa.

Şi în special putem zice acest lucru despre aplicaţiunile mecanicei, ale 
fizicei, cile electricităţii şi ale chimiei.

Congresul hotărît la Bucureşti pentru zilele de 12— 15 Aprilie viitor 
s a amânat pentru 29 ale aceleaşi luni. Bl are scopul de a revizui activitatea 
ştiinţifică în toate ramurile şi de a îndemna' la o mai intensă muncă crea
toare, în domeniul cercetărei misterelor naturei — pentru a menţine cultura 
noastră ştiinţifică, cu aplicaţiunile şi technica, la nivelul ştiinţei ţărilor oc
cidentale şi chiar de a participa la progresul ei, cu toate lipsurile şi 
greutăţile prezente. Evadarea gândirei în aceste înalte regiuni răzbună de 
vitregia vremii.

# #
Cu această ocazie se reia seria congreselor de altă dată, întreruptă de 

mai mulţi ani din cauze bine cunoscute şi mai cu seamă prin dispariţia su
fletului larg înţelegător al Doctorului C. I. Istrati, care prin entuziasmul său 
convingător a fost întemeietorul şi activul susţinător al acestor congrese.

Cel dintâiu a fost ţinut la Iaşi în 1902, ca un omagiu Universităţii ie
şene, care prin intervenirea lui P. Poni, cu marele său prestigiu, o scăpase 
de sdruncinul ce i s’ar fi întâmplat dacă reuşea proectul de a se desfiinţa 
Facultatea de Medicină.

Acest congres dela Iaşi în 1902, a fost prima încercare reuşită ţinută 
într’o frumoasă atmosferă de entuziasm.

Comunicaţiile au fost interesante şi în special ascultată cu mult in
teres lucrarea lui P. Poni asupra studiului petroleului din România.

Era prima lucrare sistematică a unui român, asupra acestei mari bo
găţii din pământul ţârei.

Laboratorul de fizică recent organizat sub conducerea D-lui Prof. 
Hurmuzescu, a prezentat o serie de experienţe puternice cu razele X  —  pen
tru prima oară la noi radioscopia în întregime a corpului omenesc — şi o 
serie de radiografii de studii anatomice

Tot în activitatea acestui laborator a fost o conferinţă cu experienţe 
asupra telegrafiei fără fir — aplicaţie recentă atunci a undelor electrice de 
către Marconi. Iar din plafonul înalt de 25 metri, din aulă, atârna un pen
dul Foucault, pentru demonstrarea rotaţiei pământului.

Toate aceste comunicări sunt atât de cunoscute azi chiar de marele 
public, încât e greu să vă reprezentaţi emoţiunea cu care ele erau ascultate, 
căci păreau într’adevăr minuni din basme.

Congresul a avut loc în noul palat al Universităţii din Iaşi, unde in 
marea sală a paşilor pierduţi şi a spaţiului pierdut, erau pupitrele cu res
turile staţiunei preistorice dela Cucuteni, am spus îmtr’adins resturi, pentru
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că geamurile dulapurilor fiind aparte şi nefiind nici o pază, multe lucruri 
dispăreau, iar cele rămase dispăreau fără nici o ordine.

Al doilea congres al Societăţii Române de Ştiinţe, pentru înaintarea 
Ştiinţelor a avut loc la Bucureşti în 1903, la laboratorul de chimie al D-lui 
Istrati, pe cheiul Dâmboviţei.

De astă dată congresul nu consta numai în comunicate orale şi in 
experienţe de fizică sau de chimie, ci era cu mult amplificat prin participa
rea unor industriaşi şi fabricanţi care expuneau produsele lor cele mai 
de seamă.

Partea pur ştiinţifică era reprezentată printr'o interesantă participare 
a laboratoarelor universităţii din Bucureşti, printre cari se remarcau produ
sele obţinue de Dr. Istrati — colorantul franceina şi un alt produs —  frie- 
delita, denumite astfel de către autor ca omagiu către ţara de mare şi ge
neroasă cultură şi către profesorul Friedel, mare învăţat şi mare filoromân, 
în laboratorul căruia învăţase chimia.

Industriale chimice, agricole şi anexele lor erau foarte bine reprezen
tate în mai multe pavilioane improvizate.

Succesul acestei expoziţii a fost o răsplată pentru Dr. Istrati, i-a fă
cut o reputaţie de bun organizator, pentru care a fost chemat să conducă 
în anul următor expoziţia agricolă ţinută la şoseaua Kiseleff.

Al treilea congres a fost ţinut la Constanţa în 1904 sub preşedinţia 
Inginerului lhe Radu.

Schimbarea locului congresului avea de scop de a trezi cultura gene
rală din localitate, cum deasemenea de a provoca noui activităţi economice,

In 1905, a avut loc al patrulea congres la Craiova în cetatea Banilor, 
sub preşedenţia lui Ştefan Hepites, cu care ocaziune s a  discutat chestiu
nea foarte importantă pentru economia ţărei noastre, dacă şi în ce grad pă
durile pot atrage ploile, pot regula cursul apelor şi pot împiedeca inun
daţiile.

Vedem prea târziu astăzi urmările despăduririlor munţilor şi dealuri
lor prin devastările periodice ale inundaţiilor.

Al cincilea congres a coincidat cu Expoziţia din Parcul Carol în 1906, 
prin munca împovărătoare a D-rului Istrati — comisarul expoziţiei şi cel 
care a creiat acest parc, în contra părerei multora.

încercările lui anterioare în a organiza expoziţii ii dăduse o remar
cabilă experienţă.

Această epocă a reprezentat punctul culminant al desvoltării noastre 
economice şi a prestigiului faţă de vecinii noştri din apus, cari au partici
pat cu importante industrii.

Dar pe lângă ridicarea prestigiului nostru faţă de streini, avem de în
registrat încrederea insuflată conaţionalilor noştri de peste hotarele rega
tului român die atunci, manifestată prin clocotul de entuziasm prin care miile 
de ardeleni în drumul lor de întoarcere delà expoziţie, au aclamat la Sinaia 
pe mândrul Rege Carol I, ca împărat al tuturor Românilor.

Iată dară cum delà începuturi modeste ale cercetărilor ştiinţifice, s’a 
ajuns la manifestarea patriotică în dorul de ţară şi de neam.

Să £im recunoscători spiritului de prevedere al Dr. Istrati, pentru
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aceste înalte manifestaţiuni şi pentru preţiosul parc ce ne-a lăsat, unde se- 
perindă activităţile industriale şi creaţiunile spiritului românesc;

Şi sperăm că prin noua instituţie organizată a Societăţii de cercetări, 
de acum înainte activitatea de descoperiri şi invenţiuni va fi şi mai sporită, 
ajutată de mijloace mai puternice şi va fi mai protejată de cât a fost până 
acum. Prin aceasta şâ numărul invenţiunilor folositoare va spori, spre binele 
general.

După acest congres şi expoziţie din 1906, au mai urmat încă vre-o 
câteva la*. Piteşti şi la Galaţi.

•  •
*

Congresul care se organizează acum pentru zilele de la 29 Aprilie— 2 
Mai viitor aci în Bucureşti, va fi al optulea congres al Ştiinţei la noi.

Să sperăm că va readuce o undă de însufleţire printre slujitorii ade
vărului, că o flacără tot mai vie va lumina şi conduce cercetările lor, cu toa
te lipsurile ce întâmpină şi în ciuda tentaţiunilor insistente, ale unui mediu 
încă neînţelegător de înalta misiune a cercetărilor ştiinţifice pentru satisfac-- 
ţiunile spirituale ce ele pot aduce şi prosperitatea economică ce pot provoca.

In toate ţările cu adevărat civilizate se fac mari sacrificii pentru cer
cetările ştiinţifice, în convingerea că progresul ştiinţelor şi al aplicaţiunilor 
lor, înalţă cugetarea omenească şi întăreşte stăpânirea sa asupra naturii.

Şi în această privinţă vom cita cazul Belgiei, care sub imboldul şi ini
ţiativa Regelui Albert I a creiat, Fondai Naţional Belgian pentru Cerceta- 
rea Ştiinţifică, având ca scop înalta muncă intelectuală după cum îl definea 
însăşi Regele în discursul său inaugural din Noembrie 1927. „ Trebue ca fe
riţi de grijile materiale, oamenii de ştiinţă să-şi poată concentra în oerce- 
tări toată gândirea lor. Trebue totul pus în acţiune pentru a provoca, pentru 
a  încuraja şi pentru a susţine vocaţiunile ştiinţifice",

Acest fond a distribuit în anul trecut peste 3.500.000 franci, pentru 
ajutarea cercetărilor.

Reproducând acestea, gândul nostru se duce către acea Cetate Uni
versitară, unde dorim să vedem înălţându-se laboratoare spaţioase şi bine 
înzestrate în cari ceata voioasă a cercetătorilor români să se poată consacra 
numai lucrărilor ştiinţifice, pentru binele şi prestigiul bogatei noastre 
Românii.

CONGRESUL ASOCIAŢIEI PENTRU ÎNAINTAREA ŞTIINŢEI
Lucrările acestui congres se vor desfăşura, nu la data anunţată 

înainte, ci în zilele 29 şi 30 Aprilie, t şi 2  Mai a. c., ultima 
fiind destinată excursiilor.

înscrierile se pot trimite Secretarului G eneral al Congresului (Str. 
Rozelor 9 sau la Facultatea de Ştiinţe, S tr, R. Poincare).
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VÂNĂTOAREA Şl IMPORTANŢA El
de Prof. Dr. GH. NEDKjI

(Consilier la înalta Curte de Casaţie şi Justiţie din Bucureşti

Mânaţi de viscol, în vârtejuri nebune, fulgi grei de zăpadă cad pe 
pământul încremenit de ger, acoperindu-1  cu un linţoliu fără de sfârşit. 
Nicăerd un fir de iarbă sau alt soiu de hrană pentru vieţuitoare, căci şi ultimul 
grăunte a fost ridicat die mult depe ţarina mereu şi în zadar răscolită de 
vânatul în flămânzit.

,,Gură de om, gură de câine, cere pâine“. Din toamnă până în primă
vara bietele animale sălbatice stau ude de ploaie, biciuite de vântul tăios şi 
îngheţate de gerul cumplit. Şueratul ascuţit al crivăţului le cobeşte a moarte. 
Ca să-şi poată salva viaţa, ele aleargă neîncetat străbănâd în lung şi în lat 
păduri şi câmpuri, după o fărâmă de hrană; însă e în zadar: Pretutindeni 
zăpadă şi numai zăpadă...! Sărmanul vânat slăbeşte văzând cu ochii, până 
nu-i mai rămân decât pielea şi oasele. Şi dacă nu se îndură cumva răpitoa
rele să-i curme suferinţele, îl găseşti mort în vre-un colţ mai adăpostit. In 
cazul cel mai bun, mânat de foame, se refugiază spre locuinţele oamenilor, 
ba se bagă chiar prin şuri sau pătule; unde cade atunci uşor pradă omului 
care stă la pândă. Răpitoarele la rândul lor, fac adevărate ospeţe, căci 
vânatul slăbit de foame, cade mai uşor.

Iar pe deasupra vânătorul, mai ales acela care nu cunoaşte vânătoarea 
corectă, face la rândul său adevărate ravagii, crezând că cu cât e mai bun 
trăgător şi cu cât ucide. animale mai multe, cu atât el este un vânător mai 
celebru.

Astfel de vânători, lipsiţi de cunoştinţele elementare ale vânătoarei, au 
idei greşite despre ea, cum are de altfel şi publicul cel mai mare. De aceea, 
privită sub acest aspect, vânătoarea este clasificată de mulţi ani ca un act 
imoral, ca un asasinat ordinar şi trebue să recunoaştem că vânătoarea săvâr
şită de vânătorul neinstruit, de vânătorul care e un simplu trăgător, nu este 
altceva decât un asasinat ordinar.

Activitatea vânătorului neinstruit nu depăşeşte acest cadru.
Să vedem acum, cum se prezintă vânătorul bun, instruit şi cum se pre

zintă cel neistruit. Ce deosebire este între unul şi altul, şi în consecinţă 
între vânătoarea corectă şi cea incorectă, sălbatecă, primitivă.

Vânătoarea în genere, fie corectă sau necorectă, reprezintă o puternică 
influenţă asupra natuxei şi creaturilor ei. Vânătorul este stăpân asupra vieţii 
animalelor sălbatice, şi ca atare are drepturi faţă de ele. Dar acela care are 
drepturi, are şi obligaţiuni. Deci vânătorul are şi obligaţiuni faţă de vânat. 
Drepturile sale constau în aceia că el dispune asupra acestor vieţuitoare, 
asupra vieţii lor,.el le poate ucide, bineînţeles în timpul permis de lege; iar 
obligaţiile sale constau în aceea, că el trebue să le ocrotească, să le îngri
jească, să le apere contra vrăjmaşilor lor, cum sunt animalele răpitoare, bra
conierii şi impemperii. Deasemenea să le hrănească în timpul iernei,

Vânătorul neinstruit uzează numai de drepturile sale; el numai ucide
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vânatul de multe ori, chiar, în mod nedemn, dar de îndatoririle sale pe care 
în cele mai multe cazuri nici nu le cunoaşte, nu vrea să audă.

Vânătdiul corect uzează şi el de drepturile sale, împuşcand deaseme- 
nea v;natul pentru a-şi lua partea sa; şi lui vânătoarea îi face o plăcere, însă 
in exercitarea ei, el are totodată în vedere şi interesul vânatului, care este 
şi aJ lui.

îndatoririle sale, care se referă la îngrijirea şi ocrotirea vânatului, le 
îndeplineşte întotdeauna cu multă bucurie şi conştiinţă de sine.

Pe când vânătorul incorect doboară în timpul permis de lege, orice 
vânat îi ese în cale, vânătorul corect pe lângă respectul legii, mai este că
lăuzit şi de bunul simţ şi de o preocupare nobilă. El împuşcă în primul rând 
numai acel vânat pe care e dator să-l împuşte, şi vânează numai atât cât îi 
este absolut necesar; prin urmare vânătorul instruit se lasă călăuzit de anu
mite principii.

Vânătoarea corectă reclamă ştiinţă, abnegaţie şi activitate continuă. 
Numai să tragă, poate orice om sănătos al cărui simţ vizual este bine des- 
voltat. A  vâna însă în mod corect şi a face din această îndeletnicire un cult. 
nu poate decât acela, care, pe lângă o capacitate superioară, mai posedă şi 
nobleţă sufletului. Pentru vânătoarea exercitată corect, nu e suficient să ştii 
să tragi cu aTma, mai trebue să fii înzestrat cu multă iubire pentru natură 
şi animale.

Ocrotirea şi îngrijirea vânatului este o datorie înaltă a fiecărui vânător 
şi nu va putea fi privit ca atare, acela care lasă să sufere vânatul, cu toate 
că are posibilitatea să-i dea ajutor.

Vânătorul instruit are o mentalitate idealistă. El iubeşte, înainte de 
toate, natura, farmecul şi poezia ei, în care găseşte zilnic noui şi adânci 
revelaţii. Căci cine este mai intim legat cu natura, cu bucuriile şi minunăţiile 
ei, decât adevăratul vânător ? !

Cât de înălţat se simte el deasupra nimicniciei vieţii de toate zilele, 
când admiră în strălucirea soarelui de dimineaţă, superba înfăptuire a lui 
Dumnezeu.

Mic şi totodată puternic se simte în faţa priveliştei măreţe a peisajului 
de munte. Poeni scăldate în soare, pajişti şi câmpii surâzătoare, pârâiaşe care 
murmură şerpuind prin lunca înflorită, cerul scânteetor de stele, îi povestesc, 
toate, despre bunătatea Creatorului, iar elementele răsvrătite în furtună şi 
vijelie, despre A-tot-puterriîcia Lui.

Vânătorul corect se simte profund fericit de câte ori are posibilitatea 
să reînceapă observaţiile sale atât de interesante asupra vânatului, care e 
cea mai minunată creaţie a ei.

Această cunoaştere a măreţiei naturii, comunitatea ce o are cu dânsa 
şi cu vânatul, care~i produce o bucurie atât de deplină, face să se nască 
între ei o adevărată dragoste, care împiedică pe vânătorul corect să profa
neze prin „asasinat“ sfinţenia naturii, ce aparţine divinităţii, şi-l învaţă să 
preamărească pe Creator prin făptura ce a creat făcând o vânătoare demnă 
aşa cum se cuvine.

Poezia vânătoarei adevărate şi corecte începe de abia atunci când 
pofta sălbatecă de a ucide se transformă în dragoste pentru vânat.
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Vânătorul de ocazie simte plăcerea vânătoarei numai când îşi ridică 
arma la ochi şi o descarcă.

Vânătorul instruit îşi găseşte plăcerea nu numai în doborârea vâna
tului, ci şi în ocrotirea lui, căci folosindu-se de puterea creatoare a natúréi, 
mai gustă şi o altă plăcere de ordin superior, văzând vânatul crescând şi 
înmulţindu-se.

Sufletul adevăratului vânător se simte: în ocrotirea vânatului, in bu
curia pe care o are când îl vede propăşind în mijloacele lui de apărare faţă 
de duşmani şi în uciderea cât mai puţin dureroasă, prin metode bine stabilite.

Vietăţile pe cari le ucidem aşa de uşor, îşi îndeplinesc rostul lor pe 
pământ după legile natúréi şi nu trebuesc stârpite fără chibzuială. Se impune 
deci vânarea lor după un plan economic bine stabilit, pentruca sporirea lor 
să poată £i realizată.

Este regretabil că cea mai mare parte a omenirei şi chiar destui vâ
nători nu cunosc vânătoarea corectă, căci de aci porneşte ideea greşită, că 
vânătoarea nu e decât un act barbar.

Susţin cu tărie că vânătoarea nu numai că e morală, dar înalţă şi spi
ritul. Faptul că vânătorul, omorând un animal, nimiceşte o viaţă, nu ne în
dreptăţeşte să considerăm vânătoarea ca imorală. Potrivit legilor natúréi, 
de cari noi nu suntem responsabili, omul se hrăneşte cu plante şi cu animale. 
Ordinea natúréi şi instinctul conservăm de sine, nu numai că ne îndreptă
ţesc, dar chiar ne obligă să omoram anumite animale. Privită din acest punct 
de vedere vânătoarea nu este altceva, decât o formă echitabilă a luptei 
pentru existenţă. Şi dacă mai ţinem seamă de cele spuse până acum, trebue 
să recunoaştem că dreptatea e de partea noastră.

In general vânătoarea este considerată ca un simplu sport.
In evoluţia vremii însă, experienţa ne-a învăţat că, printre factorii ce 

contribue la desvoltarea economică a unei ţări, vânătoarea ocupă un loc 
destul de important şi este chiar un element al economiei. In ţările civilizate 
ea aduce foloase morale şi materiale. Vânătoarea creiază industrii, ajută la 
desvoltarea comerţului şi contribue direct şi indirect la progresul economic 
şi moral al poporului. Ea este tot atât de veche ca şi omenirea. Omul pre
istoric, vâna din nevoia de a trăi, sau mai bine zis, de a se hrăni, îmbrăca 
şi apăra în contra animalelor sălbatice. Primele popoare despre care avem 
cunoştinţe vânau din aceeaşi nevoe, ba unele se ocupau exclusiv numai cu 
vânătoarea şi pescuitul, pentru a putea trăi. Chiar de pe acele timpuri, se 
observă şi latura războinică a vânătoarei, deoarece în lupta întreprinsă con
tra animalelor sălbatice, omul se exercita în mânuirea armelor. In acea epocă, 
vânatul era un bun al nimănui, un „res nulius“, ce trecea în patrimoniul do- 
borâtorului. care dispunea de el în complectă libertate. Avantajele vânătoa
rei erau deci hărăzite tuturor.

Mai târziu, când noţiunea dreptului de proprietate s’a extins şi asu
pra vânatului, selecţiunea intervine, şi în cele mai multe ţări, vânătoarea 
ajunge obiectul de predilecţie numai acelor destinaţi a purta arme. Vână
toarea trece drept preludiul războiului. Evoluţia în sensul formărei caracte
rului de luptă, apare evidentă: şi pe măsură ce importanţa materială se re
duce, se observă tendinţa către un ţel mai idealist. Vânătoarea trece în mâi-
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nile nobilimei, mai mult încă, ea capătă un accentuat caracter feudal, şi în 
ultima expresiune, se manifestă sub forma dreptului regalian, asupra căruia 
domnitorii ţărilor veghiau cu străşnicie. El era cauza certurilor şi duşmănii
lor îndelungate, căci era laurul biruinţei şi răsplata bravurilor mai însemnate.

In timpurile moderne vânătoarea aparţine proprietarului solului cu res- 
tricţiunile prevăzute îu legile ţărilor respective.

In statele ce înţeleg să organizeze vânătoarea în mod ştiinţific şi să o 
exploateze raţional, ea aduce foloase materiale şi morale, din punctul de ve
dere al economiei naţionale şi al educaţiei morale.

Ca factor al economiei naţionale, vânătoarea contribue în mod direct 
la alimentarea populaţiei.

Intr adevăr: între anii 1890— 1893, datele oficiale ale Ministerului de 
Domenii din Viena, menţionează anual circa 8.000.000 kgr. carne de vânat. 
Or, această cantitate corespunde cu carnea ce ar putea-o servi circa 19.000 
boi îngrăşaţi, socotind bucata la 400 kgr. Ungaria, înainte de război înscria 
la export cantitatea de 6 .0 0 0 .0 0 0  kgr. carne de vânat.

In timpul războiului mondial în timp de un an Ungaria a exportat în 
Germania sute de vagoane carne de vânat conservată înfcr’o serie de fri- 
gorifere.

Vânătoarea mai oferă şi alte produse ca: piei, diferite blănuri precum 
şi pene fine, creind adevărate industrii şi înrâurind desvoltarea comercială.

In unele părţi ale lumii, exploatarea blănurilor animalelor sălbatice for
mează ocupaţiunea principală a locuitorilor; iar prelucrarea lor, creiază în 
statele civilizate, foarte importante industrii.

In 1891, la Inbit în Siberia s’au vândut 6.000.000 de blănuri; iar la 
1892 piaţa Londrei a adunat blănuri în valoare de 35 milioane franci. In 
anul 1900, Rusia Imperială înscria în bugetul Statului, suma de 300 milioa
ne ruble, aport adus de producţiile de vânat şi menţiona cu deplină satisfac
ţie, că această ramură de activitate ocupă locul al treilea în vertiturile 
Statului.

România exportă Franţei, Germaniei, blănuri de vulpe cu preţul de 
circa 10 0 0  lei bucata, cari se reîntorc sub formă de vulpi albastre, pentru 
un preţ de 12— 14.000 lei bucata.

In mod indirect, vânătoarea mai aduce venituri, Statului, Comunelor, 
obştilor şi persoanelor particulare. Cel mai însemnat din veniturile indirecte 
este acela al arendării dreptului de vânătoare, arendă ce se măreşte pe mă
sură ce se îmbunătăţeşte terenul de vânătoare printr'o ocrotiree raţională.

Să citez câteva cazuri: In Franţa în vremea dinainte de războiul mon
dial, pădurea delà St. Germain producea un venit de 40.000 franci arendă 
anuală, pentru a suprafaţă de 340 ha. Aceasta înseamnă 114 franci pentru 
un hectar.

Beneficiul net realizat de Bavarie în aceiaşi epocă de pe urma aren
dării dreptului de vânătoare, reprezenta 25% din venitul total al acestei 
provincii.

In afară de acest avantaj, vânătoarea a mai asigurat comunelor şi alte 
resurse materiale.

Statul, îşi procură foloase în diferite feluri:
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1 ) Din încasarea arenzilor depe imensele sale terenuri de vânătoare.
2 ) Din taxele percepute la importul şi vânzarea armelor de vânătoa

re, a dreptului de a purta armă, precum şi a permiselor de vânătoare.
3) Din impozitele asupra câinilor de vânătoare şi aşa mai departe.
Pe lângă aceasta, vânătoarea crează industrii, care la un moment dat

se pot transforma în arsenale complecte pentru fabricarea cartuşelor şi ar
melor de războiu, cum s’a întâmplat în Germania, Anglia, Belgia, Franţa, 
Austria şi America.

Iată un exemplu evident, al cărui martor ocular am fost. La Pojon, 
în vechea Ungarie, eram în Consiliul de Administraţie al unei fabrici, ce 
da un număr de 18.000.000 cartuşe de vânătoare anual. La decretarea mo
bilizării, în prima zi de războiu, făcându-se imediat transformarea fabricei s’a 
obţinut 1.000.000 cartuşe de război pe zi. In Germania în 1895 făcându-se 
o numărătoare a fabricilor şi atelierelor, s’au totalizat la 1473 de fabrici şi 
ateliere de .turme de vânătoare, cu un număr de 148.000 lucrători, care erau 
toţi specialişti şi cari în timpul războiului aveau pregătirea necesară pentru 
fabricarea armelor de război.

Vânătoarea mai provoacă şi întreţine simpatia între oameni, legând 
adevărate prietenii desinteresate, care de multe ori influenţază chiar legă
turile dintre state. '

Este suficient să amintesc că magnaţii unguri au ştiut înainte de 
război să-şi câştige prin vânătoare simpatia conducătorilor diferitelor state. 
La prietenia ce era între Ungaria şi Bulgaria a contribuit mult şi faptul, că 
Regele Bulgariei obţinuse terenuri frumoase de vânătoare în Ungaria.

Din cele spuse, am avut ocazia să constatăm importanţa multiplă a 
vânătoarei şi e o datorie a tuturor oamenilor de stat, chiar dacă nu sunt 
vânători să se convingă despre aceasta şi să dea concursul pentru propă
şirea ei.

INSTITUTUL DE CERCETĂRI AGRONOMICE 
PROBLEME ACTUALE DE AGRICULTURĂ PRACTICĂ

Imprimeria Naţională, 190 pagini.
După trei ani de activitate experimentală 

în diferite ramuri ale agriculturii Institutul 
de Cercetări Agronomice pune acum la în
demâna agricultorilor învăţăturile ce se des
prind pentru agricultura practică din ex
perienţele şi cercetările colaboratorilor săi 
de diferite specialităţi.

Lucrarea este de mare utilitate pentru a- 
gricuitorul care caută mijloace de a găsi ren
tabilitate în condiţiunile actuale ale agricul
turii.

îndrumările ce se dau sunt trase din ex
perienţele comparative întreprinse un şir de

ani în câmpurile de experienţă situate în 
diferite puncte ale ţării şi din cercetări de 
laborator.

Lucrarea tratează în capitole separate des
pre lucrările solului, îngrăşăminte, soiurile 
în diferite plante cele mai potrivite pentru 
diferite regiuni ale ţării, inamicii şi boalele 
plantelor, unelte şi maşini agricole, chestiuni 
de economie rurală, de viticultură şi vinlfi- 
caţie.

De vânzare la Cartea Românească şi la 
Direcţiunea Institutului de Cercetări Agro
nomice, bd. Mărăşti, 61. Preţul lei 60.
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U N I T Ă Ţ I  DE M Ă S U R Ă  
Şl T R A N S F O R M A R E A  M Ă S U R I L O R

DE N. N. BOTEZ

O  le g e  n a fu ra lă  sc risă  în fr ’o fo rm u lă  m a tem atică  a rc  cu  a d e v ă ra t v a lo a re  
n u m ai c â n d  c e l ca re  o  c u n o a şte  se  p o a te  s e rv i  d e  ea  p e n tru  a fa c e  c a lcu le .

P e n t r u  a c e a s ta  în să  este  n u m ai d e c â t n e v o e  s ă  s e  c u n o a sc ă  n u  n u m ai 
m ărim ile  (lu ng im i,' fo r je , iu ţe li e tc .)  c a re  în tră  în  fo rm u lă  c i şi u n ităţile  d e  mă*- 
s u ră  ş i m o d u l d e  m ă su ra re  p e n tru  fie c a re  m ă rim e . D e  e x e m p lu  e s te  ştiu t că  
fo r ja  c e n tr ifu g ă  este  d a tă  de fo rm u la

V*
( 1 )  f  =  m y

in  c a re  / este  fo rja , m este  m a sa  co rp u lu iu i ca re  se  ro te ş te , v  iu ţea la  l in e a ră  
a  a c e stu i c o rp  ş i r  ra z a  c e rc u lu i d e s c r is  d e  c o rp . D a r  n u  tre b u e  u ita t c ă  a c e a s tă  
fo rm u lă  este  a d e v ă ra tă  n u m ai în  s is tem u l C .  G. S. ş i o ric e  a lt s is tem  c o n stru it  
a se m e n e a  c u  C .  G. S. (ad ică  a şa  în câ t u n ita tea  d e  fo rţă  să  fie  a ce ia  c a re  d ă  
u n ită je i d e  m a ssă  o  m işc a re  c u  a cce le ra ţia  u n u ).

D a c ă  s is te m u l C .  G. S. a r  fi s in g u ru l în treb u in ţa t lu c ru l a r  fi m ai s im p lu :  
am  şti od ată  p e n tru  to td eau n a  că  fo rm u le le  su n t în  s istem u l C .  G. S.

D a r  m ă su rile  d e  toate  z ile le  fiin d  m ai o b işn u ite  a d e se a  n e  se rv im  şi de  
e le  : fo rţe le  le  s p u n e m  a d e se a  în  g ra m e , iu ţe lile  în  m etri p e  se c u n d ă  s a u  în  
km ./ oră . e tc . M a i  a le s  în  e lec tric ita te  s e  în tâ m p lă  a c e s t  l u c r u : c a lc u le le  se  fa c  
u n e o ri p e  u n ităţi C. G. S. e lec tro sta tice , a lte  o ri în  C .  G. S. e lec tro m a g n e tice ,  
a lte  o ri în  s is tem u l p ra c tic  in te rn a ţio n a l (volt, amper, ohm, farad, henry).

D in  a c e a s tă  p ric in ă  se  n aşte  n e v o ia  d e  a şti cu m  se  trece  de la u n  fe l  
d e  u n ităţi d e  m ă su ră  la u n  a lt fe l de un ităţi.

O  p ro b le m ă  c a re  se  p u n e  a stfe l este  a c e a s t a :
I. — ' C u n o s c â n d  o  fo rm u lă  în tr ’u n  s istem  d e  u n ită ţi ş i p re s u p u n â n d  că  

p ăstrăm  a c e e a ş  fo rm ă  a fo rm u le i d a r sc h im b ă m  toate  un ităţile  d e  m ă su ră  a  
m ărim ilo r d in  m e m b ru l a l d o ilea  se  în tre a b ă  : ce  n u m ă r ş i ce  fe l d e  in iţia le  
v a  c o re sp u n d e  p e n tru  m ă rim e a  d in  m e m b ru l în tâ i ?

R ă s p u n s u l la  a m â n d o u ă  a ce ste  în tre b ă ri se  d ă  p rin  a c e la ş  ra ţio n a m e n t şi 
d e  a ceea  le -a m  p u s  d eo d a tă  în tr ’o  s in g u ră  p ro b le m ă .

S ă  lu ă m  fo rm u la  d e  m a i s u s . In  s is tem u l C .  G. S. lu n g im ile  se  m ă
so a ră  c u  centimetrul; m a sse le  c u  gramuUmassă; iu ţe lile  c u  centimetrul pe 
secundă (cm / sec) ; ş i fo rţe le  c u  dyna ( ş l s e  m ai ştie  d a c ă  în t r ’u n  lo c  o a reca re  
a c c e le ra ţia  că d erii este  g cm / sec2 a tu n c i u n  g ra m  g reu ta te  în  a c e l lo c  fa c e  g  d y n e ) .

D a r  d a că  m ă su ră m  lu n g im ile  în  m e tri, m a sse le  în  k ilo g ra m e , şi tim p u l 
în  m in u te  fo lo sin d u * n e  tot d e  fo rm u la  d e  m a i su s  a tu n c i ca re  v a  fi u n ita tea  
d e  fo rţă  (c u  a lte  v o rb e  câ te  d y n e  fa c e  u n ita te a  de fo rţă  a c e a s ta  n o u ă  ? ) .

P e n tru  a  ră sp u n d e  treb u e  să  cu n o a ştem  o  te o re m ă  a ju tă to a re  c a re  z ice  :
(Teoremă). Numerile N  şi n care reprezintă aceeaş mărime când o  măsu

răm respectiv cu unitatea Un şi U# sunt în raport invers cu mărimile uni* 
iăfilor Un şi U n .
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De exemplu avem o lungime pe care o măsurăm odată cu centimetrul 
şi odată cu metrul. Putem afirma de mai înainte că oricare ar fi acea lungime, 
numărul de metri cari o măsoară va fi de o sută de ori mai mic decât numărul 
de centimetri, care măsoară aceeaş lungime (am afirmat de o sută de ori 
fiindcă metrul este de o sută de ori mai mare de cât centimetrul).

Pentru a nu face confuzie în cele ce urmează trebue să se fie bine minte 
că raportul a două mărimi înseamnă raportul numerilor care reprezintă acele mă*- 
rimi măsurate cu  a c e e a ş  unitate. In exemplul nostru raportul metrului către cm  
este 10 0  fiindcă metrul măsurat cu centimetrul face 10 0  cm. şi atunci raportul

este
10 0  cm. 

1 cm.
100.

Teorema noastră este o consecinţă a unei reguli de trei simplă.
In adevăr zicem 1 metru........ face......... 100 cm.

N metri.........f a c ..........n cm.
n =  N X 100

de unde ' =  10 0

Insa o sută nu este decât raportul între metru şi centimetru ; dacă în 
loc de metru zicem Un (adică unitatea care corespunde lui N) şi în oc de 
centimetru TJ„ (adică unitatea care corespunde din n) avem regula :

n UN N U„
N Un SaU n “ U n

adică raportul numerilor care reprezintă a c e e a ş  m ă rim e  este egal cu raportul 
invers al unităţilor cu care măsurăm acea mărime.

Această teoremă fiind demonstrată să ne întoarcem la formula noastră. 
Să însemnăm cu M massa când este măsurată cu kilogramuUmassă (adică 
num ăru l kilogramelor); cu V  iuţeala când măsurăm cu metrul şi cu minutul; 
cu R lungimea razei în metri; cu F forţa în unităţile cele noi (care pentru 
moment ne sunt necunoscute).

deci

Aplicând formula vom avea :
(2)SF =  M. V 2

R

împărţind egalitatea (2 )cu ( 1 ) avem :
M X V* X r

12f m
Dar ţinând seama de teorema demonstrată avem :

SF   U m v  /-Uv \2 V  U r
f U M x  ' U v ' X  U,

Unitatea Um a fost gramulmiassă; unitatea U m este kilogramuPmassă
ŢL _  l_
U m “ * ÎCOO-

Pentru raportul =4— mergem la definiţia iuţelei. Iuţeala este spaţiul im 
Uv
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păruit la tim p : ( 3 )  v  =*= ^  ş i (4) V  =  >j?. F o rm u la  în tâ i e s te  p e n tru  cen tim etri

p e  se c u n d ă  şi a d o u a  p e n tru  m etri p e  m in u t.
D u p ă  teo rem a  a ju tă to are  a v e m :

U Y _  V  

U v  “  v

ş i  d in  cau za  re la ţiilo r (3 )  şi (4 )
V  _  L o

In
X

T

D e c i
U v _ _  /Lo\ / t \ _ Ui0
Uv V10 y VT/ ül . X

Ut
ÜT

U n ita te a  U i a fo s t cm .; u n itatea  U t  este  m e tru l;
U,

U t a fo s t s e c u n d a ; U t e s te  m in u tu l ; d ec i
U t

U ,

U L 100’
U n ita tea

=  6 0 .

A tu n c i  u rm e a z ă  că  ( ţ y ~ )  =  (  ) 8 =

In  fin e
uE 100

3 6 0 0
10.000

m etru

A ş a  d a r

U ,
F

cm .
1

=  100.

x  x  îoo =  o,o36.
f  1 0 0 0  1 0 . 0 0 0

A m  a fla t a s tfe l c u m  p u te m  tra n s fo rm a  orice  n u m ă r d e  d y n e  în  n o ile  
•u n ită ţi d e  fo rjă  şi in v e rs  căc i :

F -  0,036 f  5i f  =  F

S e  v e d e  d e  a ltfe l de pe  a c u m  c ă  n u m ă ru l F  fiin d  m a i m ic c a  f  u rm ea ză  
c ă  un itatea  cea  n o u ă  d e  fo rjă  este  m ai m a re  ca  d y n a .

P e n t ru  a  şti e x a c t  m ărim ea  u n ifă je i noi, ne s e rv im  tot d e  teo rem a aju=
tă to are  ş i sc riem  :

_  2777
U, F 36 '

A ş a  d a r  u n itatea  cea  n o u ă  fa c e  2 7 , 7 7  d yn e .
Observaţie. E s te  d e  o b se rv a t că  so co tea la  p e  ca re  am  făcut^o p en tru  

a d ică  p en tru  o m ă rim e  ( iu je a la )  d e r iv a tă  d in  m ă rim ile ] fu n d a m en ta le  L  şi 

T  (lu n g im ea şi tim p u l) o p u tem  în c o rp o ra  în  fo rm u la  fo r je i cen trifu g e  sc riin d

2 , l . s m i#a
f m . m / ip E'  \<-  

r ‘ V f / r t8

V ! _  m  y
R  R f 2

t

Şi F  =  M

De v„de=  {  -  ( T ) “  ( f e ) - ( ü 7 ) '  ( E >  < £ > '
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F
f

_ 1
1000 x  îoo x 1 X 1  v  6 0 X 6 0  

1 0 0 X 1 0 0  A  1 X 1
36^

1000
=  0 , 0 3 6 .

A c e a s t ă  so co tea lă  se  m ai p o a te  s im p lifica  d a c ă  sc riem  c eea  ce s e  c h ia m â  
formula dimensiunilor; a d ic ă  z icem  fo rţa  f  s e  ca lcu lea ză  în m u lţin d  o  m a să  rn, cu  
o lu n g im e  la  p a tra t 1* , ş i îm p ă rţin d  c u  o lu n g im e  r şi u n  tim p la  p atra t t2 ; în s ă  o> 
lu n g im e  la  p atra t este  o su p ra fa ţă  şi îm p ărţită  la o lu n g im e  face o lu n g im e d e c i în  

12
lo c  de z icem  o lu n g im e  1 şi a tu n c i

f  =  "]* ' sau  (5) f  =  [m ]. |1|. [ r 2].

P a ra n te z e le  se pu n  p e n tru  a a răta  că n u  u rm ă rim  a ltc e v a  în  u ltim a  
fo rm u lă  d ecâ t să  a ră tăm  că  f  se  c a lc u le a z ă  în m u lţin d  o m a ssă , cu  o lu n g im e ,  
şi cu  u n  tim p la  p u te rea  m in u s  d o i. T o t  a şa  v a  fi şi cu  un ităţile  m e tru ,  
m inu t, k ilo g ram  ; în câ t în tre b u in ţâ n d  în a c e st caz lite rile  m a ju sc u le  v o m  a v e a

(6 )  F  =  [M ]. [L ] . [ T - 2]

D a r  m  d in  ( 5 )  şi M  din (6) re p re z in tă  u n a  ş i a ce iaş  m ărim e m ă s u ra tă  
în  d o u ă  fe lu ri (c u  do uă  u n ităţi de m ă su ră ). T ot aşa  f  ş i F  etc.

A ş a  d ar, d u p ă  teo rem a  a ju tă to are  :
F

f

— 2

In e x e m p lu l n o stru  :

( U t )

Um

U M ‘
1 U  

1 0 0 0 ’ U l 100 ’
1

rU,
L u t ]

[ j ÿ ]  1=  3 6 0 0 .

DeC1 ( 1000 x  Too x  3600 :
3 6

1000 ad ică  ex a c t ace iaş  re z u lta u

D e  a ic i u rm ează  reg u la  : D a c ă  v re m  să ca lc u lă m  ra p o rtu l a d o u ă  n u m ere  F  
ş i f  ca re  rep rez in tă  a c e e a ş  m ă rim e  în d o u ă  s istem e d e  u n ităţi, când c u n o a ş t em  
formula dimensiunilor, fa c e m  aşa  : sc riem  fo rm u la  d im e n s iu n ilo r  p en tru  a m 

b e le  n u m ere  1;  =  M  L  F 2
f =  m. 1. r 2

şi ap o i fa c e m  ra p o rtu l
F  _M  

f  m

—2

A p o i  în lo cu im  fie c a re  rap o rt din m em b ru l do i cu ra p o rtu l in v e rs  a i 
un ităţilo r :

F  _ U ^ V U  

f  U m X  U l

2

B in e  în ţe les  reg u la  aceasta  fo lo seş te  n u m ai c â n d  cu n o a ştem  fo rm u la  d i 
m e n s iu n ilo r  ; c â n d  n ’o cu n o a ştem  d in  m em o rie  freb u e  să  o s tab ilim  c e e a  ce  
în- d e fin itiv  re v in e  tot la so co tea la  pe ca re  am  fă c u t-o  întâi fă ră  să a m in tim  
d e s p re  d im en siu n i.
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La prima vedere s ar părea că aceste calcule sunt numeroase şi grele. 
Dar nu este aşa. Să se observe că sunt aceleaş formule simple mânuite în 
felurite chipuri. Cine calculează trei—patru exemple le va stăpâni perfect şi 
va ajunge să . le întrebuinţeze aproape automat.

Să mai luăm un exemplu. Capacitatea electrică a Unui conductor este 
definită prtn formula:

r  _  Q 
V

în care Q sunt Coulombi, V  sunt volţi şi C sunt farazi.
Sau prin aceeaş formulă

„ _  q

în care q sunt unităţi electrostatice C . G. S . de cantitate, c de capacitate, şi 
v  de potential. Pentru a trece de la C. G . S. la celelalte (la sistemul practic)

Q
vom scrie X

uq Uv
Uq A  U vC q ' ' V

Insă este cunoscut că un coulomb face 3 X  IO9 C. G. S. el. st.

Deci

Ş i un volt face

1

U q 3 X 1 0 9

C. S . G. el. st. Deci Sp -300 Uv 300

Atunci urmează , J L X J L .
3.109 A  300

1

Asa dar numărul de coulombi este de 

unităţi C. G . S . căci: C

‘  3*.10n 
32.10u ori mai mic ca cel de

39. IO11

De aici urmează că raportul unităţilor este invers :
y.e =  — — 32 io"
Uc C

adică un farad face 3* X  10 ” de unităţi C. G. S- electrostatice.

O bser\a(ie. Sistemul de unităţi electrice practice nu este legat în mod 
simplu cu unităţile fundamentale de lungime, massă şi timp ; de aceea nu e» 
xistă pentru ele formule de dimensiuni şi prin urmare nu ne putem servi, de 
observarea relativă la transformarea măsurilor când se cunoaşte formula di» 
mensiunilor. __i ^

Cu acest prilej observăm'! de! asemenea că deşi unităţile electrostatice 
C. G. S. au formule de dimensiuni*? şi cele electromagnetice deasemenea dar 
o mărime care poartă acelaş nume în cele două sisteme nu are aceeaş defi» 
ni(ie şi (ca o consecinţă) nici aceleaş dimensiuni în ambele sisteme; deci nici 
în acest caz nu putem aplica observaţia relativă la dimensiuni pentru a cal» 
culâ raportul între o unitate electrostatică şi una electrodinamică ci trebue să 
ne adresăm la metoda generală sau eventual la experienţă.
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în c ă  u n  e x e m p lu . C o e fic ie n tu l de se lfin d u c ţie  se  d e fin eşte  în s is tem u l  
e lec tro m a g n e tic  C .  G .  S .  p rin  eg alita tea  (fo rm u la )

_  T d  l  T „  d T  

d i  d l

în  ca re  E  s u n t un ităţi d e  p o te n ţia l, d T  su n t se c u n d e  şi d l  unităţi d e  in te rn  
s ita te  (w e b e r i) .  V re m  să  tre c e m  la  s is tem u l p ra c tic  :

P e n t ru  a s ta  ţin em  seam ă  c ă  c o e fic ien tu l d e  s e if  în  s is tem u l p ra c tic  se  
d e fin e ş te  p rin  a c e e a ş i fo rm u lă  :

l dt
- 1 =  - e'dT

în  ca re  e su n t vo lţi, d t su n t s e c u n d e  şi d i su n t a m p e ri.
A tu n c i  v o m  s c r ie :

r  =  ^ f x ( f ) = l x i x D'
u- --1 dt

Ui
în  lo c  de ^  ^  )  am  Pu s  j j .

UE ~ Ut Ui 
ca re  este  a ce la ş  lu c ru ) .

D a r  e s te  cu n o sc u t că o un itate e lec tro m a g n etică  d e  poten ţia l face

I O 8 v o l ţ i ;  d ec i =  IO8. R a p o r tu l  este e g a l cu  u n u  fiin d că  u n ita tea
U e U t

d e  tim p  a ră m a s  a c e e a ş  (se c u n d a )  ; în  fin e  e c u n o sc u t că  u n  w e b e r  fa c e  10 
a m p e ri aşa  în  c â t = 1 0 .  A v e m  d e c i :

1 =  ^9
D e c i co e fic ien tu l d e  s e if  în  unităţi p ractice  (în  h e n ry )  se  v a  ca lcu la  

îm p ă rţin d  cu  IO9 co e fic ie n tu l în  un ităţi e lec tro m a g n e tice .
D e c i  un  h e n ry  (o  un itate d e  s e if  p ra c tic ă )  v a lo re a z ă  IO9 unităţi e lec tro 

m agn etice .

D a r  cu  p rile ju l sc h im b ă re i u n ităţilo r de m ă su ră  se  m a i pu ne ş i altă 
p ro b le m ă . F ie  ia ră ş  fo rm u la  în C .  G .  S .  a forţei cen trifu g e

v2
f  =  m (d v n e , g ra m e ,Cm/Sl.c, cm .), 

r
D acă so co t im  cu  m etru l, cu  m inutul, cu  kilogramuU massă şi cu  kilo

g ram u l forjă, form ula m ai p o a te  răm âne a c e e a ş  sau tr eb u e m od ifica tă  ?
Z ic e m  a ş a : în o rice  s istem  de  u n ităţi am  lu c ra  fo rţa  v a  fi p ro p o rţio n a lă  

c u  m a ssa , cu  iu ţea la  la p atrat şi in v e rs  p ro p o rţio n a lă  cu raza  ce rcu lu i. f
M.V2

D e c i fo rm u la  nu p o ate  fi d e c â t l = K .  p  - (k ilo fo rţă , k ilo m assa , m /m in,m ).

în  care  K  este  un  n u m ă r fix  (p en tru  s istem u l d e  unităţi a le s )  care  ră m â n e  
de d e fe rm in a r. P e n tru  a-1 d e te rm in a  s c r ie m :

f dyne i  m  v 8 h? 1 U m  / U v \2 / U r

F km K M V2
1 U-JM /*—>V\ /U-*r \

^ K ' t U ' V u T r  vtu/'
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de unde K  

sau de oarece

( uv\~ /Ur \ F 
Uv /‘ VUH/ f.

Um /U
n
Uf urmeazaF

f U f

Um /Uv\2 /Ur ■__ UM /Uv\ “ /Ur \ Uf
Um' U j J ‘ VUr/ U f

Penlru a calcula ( ţ j “)  ne ducem la definiţia iujelei (care esle: iu*

ţeala = şi deci vom avea 
Uv
Uv

V

: V  
. .Ul

L -
T
f

U l -Up 
U, ’ Ut

Insă 1 m. face 100 cm ; deci W -  =  100 ; un minut face 60 secunde ; deci
Ui

Ui   1 n  . U v  inn
UT 60 DeC1 U v 100

^ _5 . /Uv\2
60 — 3 Ş1 (uv)! 25

9
A poi: kilogr. massă face 1000 gr. massă ; deci

c m   1 . U f    dyna   1
m 100 ’ Uf kilogr. 980.000

(presupunând că ne aflăm într’un loc unde g =  980 cm/s tc.2)  ;
25 _  1 vy 1 25

t £ ” ,000i re

Aşa darf* K  10 0 0  x 9 x jqq X  9 8 0 .0 0 0P*'- 9 1UU 9W.UW 9X 98000
şi deci formula va deveni în noul sistem de unităţi.

F \9X9800o) R ikllo> kll°» m/min,m>.
încă un exemplu. Fie formula

e =  2  mv® (ergi, grame, cm/xc)
care arată că energia de mişcare în ergi este jumătate din produsul massei 
în grame prin pătratul iuţelii în cm/Sco — (adică în C. G. S.).

Vrem să măsurăm însă lungimile cu metrul, timpul tot cu secunda, 
(deci iuţeala cu metrul pe secundă) şi energia cu joule care este fixat aşa 
că un joule face 107 ergi. Se pune întrebarea cum va fi formula :

Scriem : E (jouli) =  K.~ M V2

şi căutăm pe K . Pentru aceasta scriem :

e m
JV y . 
v '

De unde 

Ue

u  E  ̂ _m / v \2 Ue v  Um v  /U v \2
R  ~  e ' M ’ V V ;  U e X  Um X  MX >

Insă
UM

U e
- erS =  io-7. 
joule ’U,

VUv

1000; - ^ ^ .  =  100. |  =  100 ;
Uv Ui U t 1

N A T U R A
16



ded ( ^ ) 2 =  1002 =-10* ; deci
U v

K =  10  7 x  10 0 0  X  1 0 * =  1
Deci formula devine

E jOllli =  2 M V 2 (kilo,* /sec).

Aşa dar formula din C .G .S . rămâne neschimbată dacă se socoteşte în 
metri, în secunde, în kilograme'massă şi în jouli.

D E L F I N U L
• (DUPĂ BREHM)

de MARIN DBMETRESCU 
Profesor

Aparenţele înşeală, deseori, dacă nu întotdeauna şi această constatare 
ne impune o rezervă de folos în relaţiile cu semenii noştri şi încă mai re
comandabilă atunci când ne încumetăm să înţelegem animalele. Iată de pildă 
Delfinul pe care ne propunem să-l recomandăm celor ce nu-1 cunosc sau îl 
cunosc prea puţin. Are toată croiala unui peşte şi cine-1 vede pentru întâia 
oară nici nu Гаг lua drept altceva. Trupul-lung de doi metri şi uneori şi 
mai mult — începe cu un bot ascuţit şi continuă deadreptul — adică fără 
gât — cu un trunchiu care se lăţeşte şi se îngroaşe până pe la jumătatea 
lui, apoi se îngustează la partea dinapoi unde se isprăveşte cu o aripioară 
despicată în două; pe spinare o aripioară ascuţită, iar pe lături şi înapoia 
capului alte două aripioare, cu care vâsleşte prin apă.

Aceasta e aparenţa. Care e realitatea?
Realitatea este că Delfinul este departe de a fi un peşte; naturaliştii 

l-au aşezat, dimpreună cu multe animale asemănătoare, într’un apartament 
deosebit care se află la partea cea mai de sus a poporimei animale.

Delfinul îşi are locul, întocmai ca şi omul, în clasa mamiferelor; peştii 
alcătuesc o clasă a lor şi dacă vrei să te urci de la ei şi să ajungi la mami
fere, trebuie să treci pe la broaşte, să dai de reptile şi să străbaţi lumea pa
sărilor. E un mamifer pentru că doamna Delfin naşte câte un pui cam de o 
jumătate de metru iar puiul se ţine de mama lui şi de câteori flămânzeşte 
caută sânii aşezaţi la partea dinapoi la pântece, apasă cu botişorul şi atunci, 
prin mijlocirea unor muşchi speciali, laptele ţâşneşte în gura flămândului.

Puiul de peşte nu cunoaşte nici grijile nici iubirea unei mame. Peş- 
toaica lapâdă ouă şi apoi le părăseşte; prăsila să se descurce cum o şti.

Pe lângă aceste deosebiri hotărâtoare, mamiferul are plămâni; Delfinul 
înalţă mereu botul deasupra apei şi printr'o deschidere aşezată între ochi 
răsuflă adânc; în vreme ce peştele are alte organe de respirat, sânt bronhiile.
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Prin urmare Delfinul este un mamifer adaptat la viaţa acuatieă; de la 
peşte a păstrat, întocmai ca şi uriaşa Balenă, ruda lui cea mai de aproape, 
numai forma exterioară, aceasta fiind cea mai potrivită pentru o lesnicioasă 
deplasare prin apă, un mediu mai greu de înlăturat de cât aerul. Să mai ştim 
că sub pielea lui se află o pătură de grăsime care face că trupul e mlădios 
şi atunci vom cunoaşte Delfinul şi sub aspectul lui de înotător de mâna întâi.

Prin apă înoată fel şi chip, drept înainte, culcat pe spate, aplecat pe 
o latură, ori se îndreaptă către suprafaţă, arătându-ne aripioara şi spina
rea lui verzue negricioasă şi apoi se afundă, tăind apa într’o mişcare arcuită. 
Mai rar trăesc singuratici, de obiceiu se întovărăşesc câte mai mulţi în

Fig. 1. Delfinul.

cete şi când zăresc un vapor se îndreaptă către acesta, lopătează de zor, îl 
ajung şi acum începe cursa de întrecere, unii o iau înainte, alţii îl înconjoară 
pe daturi, toţi vâslesc din răsputeri şi ori cât de iute ar fi nava, nici unul 
nu rămâne de coadă. Tot acum este momentul cel mai potrivit pentru aceste 
animale sociabile, voioase, sglobii să desfăteze pe marinari şi pe călători cu 
jocurile lor hazlii şi comice totdeodată. Din ceata urmăritorilor vezi când pe 
unul, când pe altul ridicându-se deasupra apei şi după ce a făcut un arc prin 
aer cad mai departe, sau se întorc şi se lasă să cadă pe spate ori pe o la
tură; cei mai sburdalnici se dau peste cap în aer, agitând coada în mişcări 
comice iar alţii tot atât de îndemânatici se ridică drept în sus şi clătinând 
din coadă de câteva ori alunecă pe luciul apei ca şi cum ar dansa un joc 
original.

•

Dacă ne apropiem mai mult de acest animal şi-l căutăm în gură, vom 
constata că aie.o  dantură bogată: bine înfipţi în falcă, stau înşiraţi unul după 
altul o sumedenie de dinţi; până la o sută; există însă indivizi la care s'au 
numărat două sute de dinţi şi ceva. Mulţi, dar şi bine ascuţiţi, ca nişte colţi 
cu vârful subţire, mai sânt şi lungi şi aceasta ar fi destul ca să ştim că 
Delfinul e un carnivor, un căutător de vânat, o fiară a mărilor. Dinţii stau
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puţini depărtaţi unul de altul, prin urmare la fiecare muşcătură cei de sus 
se îmbucă printre cei de jos astfel pielea şi carnea vânatului e bine şi uşor 
sfâşiată. Mănâncă mai ales peşte şi dintre aceştia e lacom după sardele, 
scrumbii şi peşti sburători, se spune că mănâncă şd pe semenii lui răniţi.

*
Cine îşi face vara pe la C onstan ţa  ori pe la T ech ig h i o l  descopere în 

largul mării aripioara şi spinările negricioase şi lucii ale Delfinilor, care vin 
către suprafaţa mării ca să respire; pentru aceasta ridică botul deasupra apei, 
trage o provizie de aer prin orificiul aşezat între ochi. Deschiderea este apoi 
astupată de o supapă de carne, care împiedică intrarea apei şi care este

Fig. 2. Delfini jucându-se prin apă. (Desen de C. Motaş).

ridicată la o nouă respiraţie, focurile la care se dedau pe deasupra apei le 
permite desigur să-şi încarce mai bine plămânii cu aerul care le trebuie pe 
timpul când înoată prin apă după hrană. Respiraţiile sânt puternice şi din 
această cauză sânt însoţite de un sgomot ca un sforăit uşor. Este posibil 
ca expiraţia să dea afară şi puţină grăsime şi atunci s ar explica fenomenul 
semnalat de un observator, care susţine că a văzut, pe timp de noapte, ia 
orificui respirator al animalului o slabă lumină ca o flacără de spirt, şi care 
se arată cu puţin înainte de a elimina aerul din plămâni.

Pentru pescari, Delfinii sânt nişte vrăjmaşi care le împuţinează sim
ţitor vânatul. Nu lipsesc din locurile pe unde se prinde peştele; adunaţi în 
cete, aşteaptă, uneori toată noaptea până în zori ridicarea năvoadelor; atunci 
se reped, lovesc năvodul, caută să-l sfâşie sau să sară peste el înăuntru şi 
profitând de spaima vânatului, apucă fiecare cât poate. Pescarii, necăjiţi, 
caută să-i oprească lovindu-i cu lopeţile. E posibil ca în învălmăşeală o parte 
din peştii din afară să intre în năvod şi de aici vine credinţa unor pescari că 
Delfinul le dă ajutor Ia pescuit.
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Să mai adăogăm că Delfinul este unul din animalele care s au împăr
tăşit din stima şi uneori chiar din admiraţia omului. Pescarii îl dăruesc cu o 
inteligenţă la fel ca a noastră. „Delfinul, spune un naturalist, cu drept cuvânt 
este numit şi preţuit ca rege şi stăpân al mărei şi al apelor din cauza iuţelii, 
puterii şi inteligenţei, pentru care motiv regii Franţei precum şi alţi stă- 
pânitori au în emblema lor, pe monede şi pe steaguri chipul acestui animal. 
Deaceia primul născut al regilor Franţei se numea Delfin, D auphin" .

Iar judeţul C onstan ţa  a ales ca marcă a lui chipul acestui locuitor al 
Mării Negre, pe când pescarii noştri nu ştiu bine pentru ce, umilesc acest 
simpatic animal numindu-1 „porc de mare“.

U niversită ţile  d in  A nglia. Cele mai vechi şi cele mai celebre sunt uni
versităţile din O x fo rd  şi C am brid ge. Amândouă se organizează după mo
delul universităţii din Paris, de unde vin numeroşi studenţi şi profesori. Şi 
aceste universităţi se desvoltă în legătură cu instituţiile bisericeşti. Pe la 
1130 un preot englez, R ob er t P u llen , care studiase în şcolile din Paris, vine 
la O x fo rd  unde face lecturi din biblie. După vre-o 40 de ani, pe la 1168, 
un grup de magiştri şi de studenţi sosiţi din Paris, înfiiţnează în O x fo rd  un 
stud ium  g en e r a t e  sau un ivers ita s stud iorum . Universitatea însă nu se consi
deră înfiinţată decât la începutul secolului al XIII-lea, în timpul domniei re
gelui lo a n  fă ră  ţară. După o jumătate de v ea c ,  în 1258, regele H enric al 
I lI - lea  e silit în timpul luptelor civile să iscălească statutele universităţii. In- 
a doua jumătate a secolului al XIII-lea, D uns S co t  face aici lecţii vestite. In 
veacul al XIV-lea universitatea din O x fo rd  numără 30 mii de studenţi. Ora
şul însuş şi-a păstrat până astăzi, din cauza universităţii, un caracter spe
cific. O x fordu l cu cei 60 mii de locuitori ai săi „nu este propriu zis un oraş“, 
ne spune A ndré M au rei în Le tou r d ’A n g le te r r e  „ci este un stabiliment şco
lar compus din clădiri diferite şi care seamănă toate între ele, atât la fizic 
cât şi la moral. A  te plimba prin el înseamnă să rătăceşti printr’o Sorbonă 
uriaşă, ale cărei străzi sunt galerii, o Sorbonă care ar cuprinde între zidurile 
ei întregul cartier latin“.

Universitatea din C am brid ge  se întemeiază la 1229 cu profesori şi stu
denţi veniţi delà P aris  în timpul certurilor dintre corporaţia universitară de 
acolo şi autoritatea bisericească. Corporaţia universitară din C a m b rid g e  
poartă titlul oficial de societatea studenţilor în toate artele liberale şi în fie
care din ele. Instituţia cuprinde un cancelar, magiştri şi studenţi. Universi-

DINTÂI UNIVERSITĂŢI
de I. N. LONGINESCU 
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tatea din C am brid ge a fost reorganizată de regina E lisabeta  aşa duipă cu 
universitatea din P aris a fost reorganizată de către R ich elieu . Regina E lisc 
beta  iscăleşte şi statutele acestei universităţi. Demnitatea de cancelar e u : 
titlu onorific. Adevăratul conducător al universităţii e vice-cancelarul. P : 
lângă universitate au fost întemeiate mai multe colegii, cel mai vechi fiind.
<C o leg iu l P e t e c  s  H ou se  întemeiat în veacul al X ll-lea de episcpoui H ugh d c  
Bolsam . In primul secol după întemeiarea universităţii, studenţii aveau o li
bertate complectă. In secolul al X lV-lea începe oarecare disciplină, dar tot 
studenţii îşi aleg magistrii. Universitatea din C am brid ge  numără printre stu
denţii ei pe N ew ton  şi pe C rom w ell. Este interesant de adăugat că univer
sitatea din L ondra  se întemeiază abia la începutul veacului al XlX-lea.

U niversită ţile din  p en in su la  ib erică . Universităţile spaniole s au des- 
voltat paralel cu înflorirea culturei spaniole şi ridicarea politică a ţării; ele 
au fost influenţate şi de cultura arabă. Cele dintâi universităţi s’au întemeiat 
în veacul al XlII-lea, adică cu mult înainte de unificarea politică a ţării. Cea 
mai veche dintre ele este universitatea din Valertcia, întemeiată în primii 
ani din veacul al XlII-lea şi rămasă până azi cea mai vestită universitate 
spaniolă. Aproaipe de mijlocul veacului al XlII-lea se întemeiază şi univer
sitatea din Salam  anca, cunoscută în evul mediu sub numele de mama v ir tu 
ţilo r  ş i a ştiin ţelo r . Această universitate număra în veacul al XVI-lea 14 mii 
de studenţi şi era singura universitate unde se învăţa în această epocă sis
temul lui C op ern ic .

In Portugalia se întemeiază în ultimii ani din veacul al XlII-lea uni
versitatea din Lisabona, dar în primii ani din veacul următor această uni
versitate se mută la Cimbria.

U n iversită ţile  din  c e l e la lt e  ţări se creiază mai târziu. Cele dintâi uni
versităţi germane se creiază începând dela mijlocul veacului X lV-lea, cea 
mai veche fiind universitatea din P ra ga  (1348) devenită astăzi cehoslovacă, 
după care urmează universităţile din Viena, C olon ia , H eid e lb e r g  înfiinţate 
toate înainte de 1380. Cea mai veche universitate din Belgia e cea din Lou- 
vain  (1445), cea mai veche din Suedia e cea din U psala  (1476), cea mai 
veche dm Olanda e cea din L eyda  (1575).

C onclu sia . Suntem în evul mediu. In răsăritul Europei neamurile bar
bare, dornice de cucerire şi de pradă înaintează spre apus. In drum le stă 
in cale ţara care a încetat de mult de a fi D acia tca iană  cea fericită şi care 
este încă departe de a fi devenit R om ânia ferd in and iană , cea plină de spe
ranţă. Poporul de aici se luptă cu barbarii spre a-şi apăra sărăcia şi nevoile 
şi neamul. Prin aceste lupte a fost apărat apusul, care creiase acolo, departe 
în ţările fostului imperiu roman, farurile de cultură pe care le-au numit uni
versităţi.

In faţa acestor instituţii de cultură care au răsbit dealungul celor şapte • 
sute de ani, cum puţine instituţii au străbătut vreodată, nu ştii ce să admiri: 
Intuiţia genială a celor care le-au înfiinţat înţelegând necesităţile eterne ale 
culturii, sau însăşi puterea lor de viaţă, care a rezistat tuturor întâmplărilor 
istorice. Căci peste anii de pace şi de răsboaie, printre luptele civile, printre 
reformele religioase, peste guvernele despotice, sau democratice, peste revo
luţiile care au creiat libertatea individului şi printre răsboaiele naţionale care
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au asigurat libertatea popoarelor, instituţiile universitare biruind tot şi toate 
au rămas şi au fost temelia şcoalei de azi. Dacă opera unui talent este ad
mirată dealungul veacurilor, instituţia culturei reprezentată prin şcoală, tră- 
eşte clipă de clipă, an de an, veac de veac, în spiritul tradiţiei făurite de 
predecesori. Atât este de adevărat că şcoala nu este o instituţie de oportu
nitate efemeră, ci este un organism viu, creiat de o funcţie socială, care-şi 
trage necesitatea existenţei sale din tot ce este rnai specific genului omenesc. 
Viaţa de şeapte sute de ani a celor 13 universităţi creiate în veacul al XlII-lea 
ne dovedeşte aceasta. Şcoala sub diferitele ei aspecte este singura mare rea
litate a societăţii omeneşti, alături de Stat şi de Biserică.

S P R E A M E R I C A
de JEAN STOENESCU-DUNARE

xrv
LA ŢĂRM . DEBARCAREA IN NEW -JERSEY

Se luminase de ziuă. Călătorii aranjeaise din ajun bagajele şi ne achi
tasem de măruntele obligaţiuni de mulţumiri faţă de personalul care ne ser
vise cu atâta bunăvoinţă. Fiecare călător dăduse la colectă câte doi dollari 
— cari pe atunci, reprezentau cam zece lei şi 60 bani —  şi din suma strânsă, 
comandantul, ofiţerii şi intendentul distribuiau bacşişurile cuvenite, chelne- 
rilor, chelnăriţelor, muzicanţilor.

Puntea era înţesată de lume. „P atricia“ înainta Încet. Vapoare mari 
sosite în urma noastră, stau fixate la ancoră. Corăbii cu pânzele desfăcute 
alunecau uşor pe lângă coastă. Prin lumina cenuşie a dimeneţei, ţărmul 
A m ericei se desfăşura deoparte şi de alta a strâmtoarei „N arrow “ peste care 
mai în fund se ridicau clădirile „sgârâe nouri“ (sky scrapers) din insula 
M anhattan .

Pe malurile strâmtoarei în partea de apus, erau înşirate orăşele cochete
cu vile frumoase, cu grădini şi parcuri..........  iar mai sus pe deal se distingeau
întănituri şi fortificaţii pentru apărarea coastei. In golful ,,Upper~Bmj“ în 
care pătrunsesem, viaţă marinărească intensă. Vaporaşe şi remorchere de 
toate mărimele. Unele aparţineau căpităniei portului, altele vămei şi poliţiei 
pe apă. Toate alergau grăbite pe lângă transatlantice, cargoboturi şi corăbii, 
cari împănau go lfu l; unele reţinute locului, altele manevrând pe apa liniştită.

Insula M anha ttan  cu New~York C ity , prinsă de b ra ţe le  H ud son -ului 
şi cu botul înfipt în pieptul golfului se arăta încărcată de edificii, înălţate 
aşa de sus !, că pământul pe care se rezemau, dispărea şters faţă de aceste 
blocuri enorme de clădiri. Ele erau aşa de îngrămădite că păreau o droaie
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de obeliscuri uriaşe, cu vârfurile cari mai de cari mai ascuţite şi de pe cari, 
panaşele de aburi alungate din calorifere, fluturau pe deasupra oraşului.

Cam la mijlocul golfului şi în dreptul N ew-York -u lu i ,  aşezată pe 
stânca , .B e l d o e ‘, se înalţă majestos .,Statuia L ib er tă ţ e i ' . purtând în mâna 
dreaptă facla ridicată spre cer, cu farul aprins noaptea, . . pe cap împodobită 
cu raze de stea împrăştiate în diademă şi cu faţa îndreptată către ocean. 
Ea priveşte întinsul fără margini pe care îl contemplă cu seninătate.

Autorul acestei monumentale opere, artistul francez, sculptorul B ar
tholdi a cuprins în mintea lui genială, misterul imensităţei care învălue ocea
nul gândul i-a fost înaripat de căldura idealului pentru libertăţi a popo-

Fig. 1. Insula M an h attan  şi podul B ro o k ly n

rului american ; ...şi transportat de vedenia măreţiei în viitor, el a turnat în 
bronz, Statuia Libertăţei înaltă de patru-zeci şi şease metri. In anul 1886, 
Franţa o trimite drept dar Statelor-Unite din America, cu inscripţia : ,,La 
Lieberté éclairant le monde“ (Libertatea luminând Lumea). Ridicată pe un 
piedestal de patru-zeci şi cinci metri în insula B e ld o e , din faţa New-York- 
ului, Statuia Libertăţei, severă şi mândră, stăpâneşte orizontul cu privirea-i 
neclintită, delà nouă-zeci şi unu metrii deasupra câmpului apei.

Pe ţărmurile insulei M anha ttan  şi tot la  fel pe malurile delà Brook lyn ,  
H oboken  şi N ew - j e r s e y ,  cheiurile crestate ca dinţii pe ferestrău, erau îm
pânzite cu dane, cu magazii şi staţii de acostare, spaţioase şi înalte la cari 
stau prinse cu parame, transatlantice, cargoboaturi, vapoare şi corăbii. In 
porturi fierbere mare. Lume pretutindeni. Trenuri înşirate pe linii stau fixate 
locului pentru încărcări; altele se roteau pe şine. Fluerături cu ţipete dife
rite ; nouri de fum înfăşuraţi cu aburi ; camioane şi macarale cari îşi împli
neau rostul cu scrâşneli şi pufuituri ; bacuri late şi umflate, cu caturi multe 
se încrucişau delà un ţărm la altul, şi printre ele, vapoare şi dâra se stre
curau vioaie şi repezi.

Patric ia  ajunsă cu mersul domol în sus pe H udson,  opri maşinele 
tocmai când ne găseam la mijlocul fluviului. Câteva remorchere mici, bon- 
doace, cu pântecele apăsate în apă, se opinteau unele către botul vasului,
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altele înapoi spre cârmă manevrau de zor, şi tot sucind masa plutitoare 
o împinseră în caza dreptunghiulară a unei dane, pe care se întindea o gară- 
staţie, lungă şi înaltă. Aci era popasul de debarcare. Formalităţile de cer
cetare şi de acte pentru călătorii din clasele întâia şi a doua, se făcuse pe 
apă de agenţii portului, cari se urcase pe vapor când ne găseam încă în 
golful Lipper-Bay. Emigranţii erau reţinuţi pe bord. Vaporul avea să-i 
transporte, după amiazi, în Ellis-Island ( insulă aproape de ţărm, lângă J e r 
s e y '■City ) şi acolo, ţinuţi în carantină ( femeile, fetele şi copiii, separaţi de 
bărbaţi şi de tineri), urmau să fie cercetaţi şi examinaţi de organele oficiului 
emigranţilor. Aceia cari erau găsiţi în bună regulă şi sănătoşi, avea dreptul

să păşească în America. Celor dubioşi şi în 
special bolnavilor de ochi, li se interzicea in
trarea pe continent. Vapoarele cari îi adusese 
din Europa, erau obligate de Guvernul Fe
deral, să-i transporte pe gratis, înapoi peste 
ocean, la punctul de unde-i îmbarcase.

In timp ce vaporul făcea manevra de acos
tare, călătorii cari se cunoscuse in drumul pe 
ocean. îşi luau rămas bun, unii delà alţii. Mai 
toţi se asigurau că nu se vor uita. Promiteau 
că aci să-şi scrie cât de curând şi se legau cu 
promisiuni că să se revadă. Mulţi, vizibil e- 
moţionaţi de turburătorul ,,[ a r w e l i ' (adio) — 
nemilos în sentinţe apăsătoare -—■ se măgu
leau cu graţii şi complimente uşoare. Până şi 
domnişoarelor, surorl-mature, cari cât pe aci 
erau să fie aruncate în mare de valul ce tre
cuse peste marginea punţei, nu le venea să se 
deslipească de simpaticii muzicanţi delà or
chestră, cărora le agăţase inimele lor aprinse 
întru târziu. Vorbe cu înţelesuri sburătoare ;... 
înerucişeri de zâmbete caline;... priviri umezite 
de-amintiri, palpitau în unde uşoare. — Tine
retul mereu ferice, vesel şi plăcut la toate, se 
juca de-a râs şi gluma, netemut de ce-ar să vie. 
încrezut pe ce-are în mână şi-îmbătat de ce-i 
prezent, culegea fără prihană delà inimele prin
se flori şi frumuseţe multe, alintate cu iubiri...

Singuri şi retraşi de lume, rezemaţi de balustradă. M iss A nny  — the 
pretty. nice girl — (frumoasa, drăgălaşa fată) cu amicul Szvigna t.  stau de 
vorbă liniştiţi....

Fluturate-în zări departe, amintirile fugare — tăinuite în clipi ferice 
pe marama aurie cu ţesutul fermecat — , depănau în voe tristă fire multe de 
iubire, împletite altă dată cu simţiri de ideal, — legănate-n bună ştire de 
iluzii şi gândiri, — ce-i plimbase în lumi departe, printre ceruri, tot frumoase 
cu-învelişuri de lumini;....

Copleşită de durere la răscrucea despărţirei, simfonia prieteniei. încăr-
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cată şi bogată de atâtea armonii, înălţa cu strigăt dorul, stăpânit până-n 
adânc, şi de lacrămi încălzite şi de inimi sângerânde

Furişate pe sub gene cu surâsuri drăgălaşe,,,, şoapte stinse printre buze, 
povesteau în scurte vorbe. înţelesuri din trecut, şi apoi,... strângeri de mână, 
cu priviri lungi de adio, le-a fost clipa cea din urmă.

M iss A nny, sprintenă şi uşoară, se desparte de Ju les, aleargă lângă 
doamna H ardw ay  — care dela distanţă îngăduia cu surâsul blajin, sfârşitul
idilei__, şi braţ îa braţ cu marna, însoţite de domnul H arw day , se coborîră
împreună depe vapor.

Vezi amicul meu că nu m’am înşelat, şopti domnul C ra w jo cd  făcân- 
du-mi semn în momentul când, jos depe cheiu, M iss A nny fâlfâia batista ară
tată către Ju le s  — care nemişcat sus pe punte, răspundea prin gesturi largi, 
saluturi cu pălăria ;...

In drumul pe ocean, două fiinţe îndrăgostite, naive şi fără-de griji, au 
simţit ce-i veselia ;.. au sburat la dans, uşoare ;.. s’au încântat cu povestiri 
atrăgătoare ;... şi-au împerechiat priviri;... au glumit de fericire la surâsuri 
de iubiri;... iar acum către sfârşit, vor reţine fie-care din ce-a fost şi ce 
s ’a dus !...

Două inimi separate, împlântate cu săgeţi, şi-or cânta şi mai departe 
amintirile plăcute şi dureri ce nu se uită !... adăogă amicul englez, în timp ce 
scoboram puntea.

18 Decembrie 1933.

În c e p u t u r il e  v ie ţ ii p e  p ă m â n t
de I. LEPŞI

Directorul Muzeului din Chişinău

III.

GENERAŢIA SPON TAN A ŞI PRIMELE VIEŢUITOARE. — 
Dintre elementele constitutive ale albuminelor, azotul este cel mai labil, care 
înclină — mai mult decât oricare — spre combinaţiuni cu alte elemente. De 
aceea, în legătură cu ideile lor Pflüger ') şi A llen1 2), — V erw orn3) admite 
ipoteza că combinaţiunile azotului, ce existau deja în faza incandescentă a 
pământului, ar fi fost materialul brut, care —  graţie labilităţii şi afinităţii 
multilaterale a acestor combinaţiuni chimice — s’ar fi legat de diferiţi com
puşi ai carbonului, mai ales de carbide. Pflüger credea că chiar ciánul (CN),  
un produs al focului, ar fi fost acel material brut primordial. După conden

1) Pflügers Archiv, 1875.
2) Proceed. Birmingham Natur. Hist. Philos. Soc., 1899.
3) 1. c. p. 400.
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sarea apei, compuşii azotului cu carbonul au intrat în legătură cu apa şi sub
stanţele disolvate într’însa. In telul acesta s au format mai întâiu acizi aminici, 
apoi prin polimerizarea acestora albuminele. Această primă substanţă vie era 
încă omogenă, adică fără diferenţiere în nucleu şi protoplasmă; erau nişte 
vietăţi cu totul primitive, pe care Haeckel1) le-a numit monere sau plastide 
fără nucleu, cytode sau probionţi.

Modul de nutriţie a primelor organisme este cu totul problematic. La 
tot cazul ele au fost autotrofe, deşi n’aveau chlorofilă, după cum nu o au 
nici anumite microorganisme recente, cari totuş sunt autotrofe. Un astfel de 
organism este bacteria Nitrosonionas, care se hrăneşte cu amoniac şi acid 
carbonic. Azobacter se hrăneşte chiar cu azotul atmosferic. Trebue să pre
supunem că la organismele primitive dela începutul fazei oceanice modul de 
asimilaţiune şi disimilaţiune nu va £i fost acelaş ca la vieţuitoarele primitive 
de azi, ci s’a modificat treptat, poate chiar subit ca un fel de mutaţiune fizio
logică, ceva analog cu mutaţiunile morfologice cari se produc chiar sub ochii 
noştri. După cum la substanţele gazoase există puncte critice, la cari însu
şirile se schimbă în mod subit, tot aşa presupun că există şi la organisme 
schimbări spontane, datorite desigur schimbărilor mediului, ale cărui in
fluenţe stau într’o eternă balansare cu conservatismul (inerţia) organismelor.

In epoca în care au trăit ipoteticele monere, adică gxămăgioare de plasmă 
nediferenţiată, temperatura oceanului primitiv era desigur foarte urcată, iar 
atmosfera din această cauză plină de aburi. Primele organisme, toate auto
trofe, din oauza atmosferei ceţoase nu se puteau,, deci, folosi de energia so
lară pentru asimilaţie. Poate că nutriţia lor era similară ca a nitrobacteriilor 
actuale, cari sunt dintre cele mai primitive organisme de azi. Chlorofilă la 
tot cazul este o diferenţiere fiziologică relativ mai recentă.

Este greşit a  crede, pe baza însuşirilor protoplasmelor actuale, că cele 
primordiale-archaice ar fi avut însuşiri identice, şi nu ar fi putut suporta de 
ex. temperaturi mai urcate, lipsa de oxigen, etc. Protoplasmele acelor vremuri 
au fost desigur adaptate condiţiilor abiotice de atunci, căci altcum n ar fi 
putut să existe.

Primele protoplasme au fost, prin urmare, mult diferite de cele ac
tuale, care s’au modificat paralel şi potrivit cu schimbările, desigur foarte 
mari, ale mediului fizico-chimic.

Cât de mari sunt, până azi încă, deosebirile pe cari le arată proto
plasma diferitelor vieţuitoare, rezultă bunăoară şi din faptul că am avut 
culturi de protozoare in soluţiuni „conservate“ cu acid picronitric, (trinitxo- 
fenol) adică cu o substanţă care pentru aproape toate .vieţuitoarele constitue 
o otravă foarte puternică ; şi totuşi, anumite protozoare — animale cu totul 
inferioare — trăiau timp îndelungat în acele soluţiuni deşi considerate uci
gătoare pentru orice fiinţă vie.

Materia vie, plasma, e un amestec de molecule cu greutate foarte mare, 
compuse din sute sau chiar mii de atomi.

La căldură mare, plasmeie vietăţilor actuale coagulează, adică mor 
deoarece alcătuirea internă a albumineîor sufere aşa schimbări încât asimi-

1) E. Haeckel, Kristallseelen, 1917, p. 149, 141.
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laţia şi dasimilaţia încetează. Din analize chimice s’a constatat că bunăoară. 
hemoglobina calului — substanţa care-i dă sângelui coloarea roşie —  con
ţine în fiecare moleculă 1)>2304 atomi2). Greutăţi moleculare similare au şi 
alte albumine. Asemenea molecule uriaşe sunt foarte labile, adică gingaşe 
şi, nu rezistă la temperaturi urcate. De aici rezultă că vieţuitoarele ce populau 
oceanul primitiv, erau compuse din albumine mai simple, formate din mole
cule relativ mai mici, ceeace, fireşte, îşi găsea răsunetul şi în relativa simpli
citate a organizatiunii.

O însuşire inerentă substanţei vii este ad ap tarea  la mediu, deci şi la 
tem peratură, sau, invers : mediul modifică vieţuitoarele. Aceasta reese şi din 
faptul că în prezent optimul de temperatură pentru majoritatea vieţuitoarelor 
este identic cu cea mai frecventă pe pământ, adică aproximativ 15°. Precum 
vieţuitoarele recente s au adaptat temperaturii actuale, analog trebue să pre
supunem că, în erele trecute, optimul a fost cu atât mai urcat cu cât ne 
apropiem mai mult de prima apariţie a vieţii.

Cu cât moleculele constitutive ale albuminelor sunt mai mari şi, 
din cauza aproape infiniţilor izomeri, mai polimorfe, cu atât mai variabile, 
mai complexe şi mai diferenţiate şi specializate trebuiau să fie şi organismele. 
Aşa dar, gradul de o rgan izare  biologică este în măsură largă o fu ncţie  a 
tem peraturii. Se înţelege că la aceste consideraţiuni teoretice fac abstracţie 
de deosebirile de temperatură relativ mici, pe cari o au vietăţile actuale. 
Deaceea ar fi greşită afirmaţiunea dacă am generaliza că un animal a cărui 
temperatură lăuntrică e mai scăzută, ar fi mai complicat în organizaţia lui 
decât un altul, relativ mai cald. Poate că, din cauza adaptării organismelor, 
şi temperatura animalelor homoioterme va scădea treptat, după cum în vii
toarele miliarde de ani va scădea şi temperatura suprafeţei globului terestru.

- E foarte caracteristic că, tocmai încă astăzi, vieţuitoarele primitive su
portă temperaturi mai mari decât vietăţile superioare. Este o reminiscenţă 
din timpurile formării oceanelor fierbinţi, amintire păstrată chiar la acele or
ganisme ce prin simplicitatea lor stau mai aproape de strămoşii comuni ai 
tuturor vieţuitoarelor. Cât de mare e posibilitatea de adaptare la temperaturi 
înalte, a organismelor primitive recente, se vede din faptul că bunăoară 
în isvoarele fierbinţi (gheizere) din parcul Jellowistone trăesc alge încă la 
85° C. Stendel3), a arătat că culturi de flagelate, adică un alt grup de or
ganisme primitive, se pot obişnui la o temperatură până la 70°, la care căl
dură n ar trăi nici un animal sau plantă superioară. Prin experienţe cari au 
durat 7 ani, Dallinger 4) a reuşit să cultive 3 specii de flagelate la o tempe
ratură până la 70° C., la organisme al căror optim de temperatură era la 
început de numai 18° C. Bazându-ne pe faptul că încă azi există vieţuitoare 
cari pot trăi la o temperatură de 70°, cred că la începuturile fazei oceanice 
vor fi trăit organisme la temperaturi încă mai mari, şi vedem cât de nejus
tificată e părerea acelora, cari cred că vieaţa nu a putut să se ivească decât 
la temperaturile relativ scăzute, pe cari le suportă organismele superioare

1 ) Având formula empirică Ctil> Huao N214 O24 5 Fej S2.
2) Zenoffsky, în Zeitschr. physik. Chimie, 1&85.
3) München, mediz. Wochenschr. 1901.
4) Cit. H. Pringsheim, Die Variabilität niederer Organismen, 1910, p. 45 şj 147.
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recente1). Doar a găsit Issel2), în isvoare termale italiene, protozoare la 
temperaturi până la 54°, alge până la 80°.

Din presupusul archaic inferior ( laurenţiiaif) nu cunoaştem urme si
gure de vieţuitoare. In archaicul superior (huronian) însă existau deja mu- 
luşte, viermi şi artropode (trilobiţi), ceeace pare a dovedi imensitatea tim
pului care a trecut delà apariţia primelor vietăţi, până la organizaţia compli
cată a animalelor, mai ales a artropodelor huroniene. Trebue să recunoaştem 
că delà structura mai mult sau mai puţin omogenă a primelor vieţuitoare 
(zise monere), şi până la organizaţia artopodelor e un interval de timp şi 
organizare cu mult mai mare decât deosebirea dintr’un artropod şi un ver
tebrat. Dacă într'un trecut de un miliard de ani existau deja animale cu ex
tremităţi articulate, câte miliarde vor fi trecut delà prima apariţie a materiilor 
albuminoide ! Pe de altă parte, ni se impune o oarecare rezervă, pe baza con
sideraţiei următoare: Temperatura relativ mai înaltă ce domnea pe timpul 
existenţei organismelor primitive, adică în faza oceanică a favorizat fireşte 
schimbul de substanţe, încât asimilaţia şi disimilaţia vor fi fost mai repezi, 
mai accelerată deci şi evoluţia. Aceasta o presupuneau deja W . Thompson şi 
Darwin 3 ).

După legea lui van t’Hoff, iuţeala reacţiunilor chimice creşte de 2—3 
ori, dacă temperatura se urcă cu 10°. ^Plecând delà punctul de vedere, că şi 
metabolismul — deci şi înmulţirea organismelor — nu este decât o reacţiune 
chimică, ne vom aştepta, prin analogie, ca el să se îndeplinească de 2—3 
ori mai repede, dacă urcăm cu 10° temperatura vieţuitorului.

Intr’adevăr, cu o oarecare aproximaţie, înmulţirea organismelor cores
punde acelei legi 4). Astfel infuzoriul Stylonychia pustulata se divide la 
5— 10° C, odată în 24 ore, la 10— 15° C, în 12 ore, la 20•—25° C. în 6 ore, 
deci accelerarea înmulţirii acestui animal corespunde destul de bine legii 
lui van t’Hoff.

Presupunem acuma un vieţuitor ipotetic, la care rata de reproducţiune 
la o anumită temperatură ar fi .identică ca la Stylonychia. Admiţând că acest 
organism ipotetic ar fi trăit în oceanul primitiv de 100° C, s’ar fi divizat 
tot la Vn minute, iar dacă mediul ar fi avut 150°, tot la 3 secunde; la 200° 
în 1/10 sec. ş. a. m. d. Din aceste calcule ar rezulta că vietăţile ce ar fi 
existat în oceanul primitiv la 120°, s’ar fi înmulţit de vreo 1000 ori mai re
pede decât organisme identice la 20°.

Se presupune că în prezent transformarea unei specii în alta, nouă, du
rează în termen mediu 1 milion ani. Deci într’un ocean primitiv de 120° acea 
transformare n’ar fi durat decât numai 1000 ani. Prin urmare repeziciunea 
cu care au evoluat primele vieţuitoare, a fost cu mult mai mare, încât şi di
ferenţierea organizaţiunii, deci şi progresele filogenezei s’au înfăptuit în timp 
relativ foarte scurt, aceasta se înţelege că numai în era aşa zisă azoieă, când 
pământul era cu mult mai cald decât astăzi.

1) Astfel, I. Popescu-Voiteşti (Geologie generală, 1921, p. 315) crede că la o 
temperatură mai ridicată de 45°, vieaţa nu putea să ia naştere.

2) Internat. Revue Hydrobiol. I, p. 29, III, 178.
3) Originea speciilor,II, trad. Carus, 1885, p. 385.
4) S. Prowarek, Einführung in die Physiologie der Einseiligen, 1910, p. 172.
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Precum vedem , începuturile vieţii organice pe pământ au fost, după 
toate probabilităţile, relativ subite, în comparaţie cu încetineala cu care în 
epoca actuală apar specii noui.

Prin ultramicroscopie putem să observăm corpuscule de 0,00005 mili
metri adică 0,05 microni mărime1), după Frick chiar de 1 milionime de mi
limetru2). Errera a calculat, că într’un corpuscul de 0,05 microni nu încap 
decât vreo 1000 molecule de albumine, după un alt autor (Hendrik) cca. 
1250. Exitând microorganisme ce nu se pot vedea decât cu ajutorul ultra- 
microscopului, rezultă că corpul acestor vietăţi se compune din relativ foarte 
puţine molecule, încât o asemenea fiinţă nici nu poate avea decât o organi
zaţie foarte simplă. Precum vedem, mijloacele microscopiei moderne ne apro
pie foarte mult de acele micimi infime, cari peste tot reprezintă minimul de 
volum pe care-1 poate avea un organism format din albumine. Aşa numiţii 
ultramicrobi nu se pot vedea în microscop, existenţa lor se manifestează însă 
prin patogenitatea unora dintre ei. Astfel de ultramicrobi străbat prin filtrul 
care reţine pe cel mai mic microb vizibil. întrucât un ultramicrob nu poate fi 
mai mare decât aproximativ de 0,1 microni, organismul lui se compune nu
mai din vreo 1000 până la 10.000 molecule, al căror număr relativ restrâns 
n u  d ă  posibilitatea vreunei organizaţiuni oarecum complexe; avem deaface 
cu un soiu de monere.

Problema privitoare la compoziţia substanţei vii este foarte veche. Deja 
Hipocrate — (460—377 î. H .), cel mai vestit medic al antichităţii, se ocupa de 
această problemă, şi-şi imagina că bunăoară corpul omenesc ar fi format din- 
tr’un amestec de sânge, fiere şi salivă.

In evul mediu, alchimiştii încercau chiar să producă, prin sinteză chi
mică, substanţă vie.

In rândurile de faţă am discutat ipoteza generaţiei spontane, bazân- 
du-ne pe rezultatele ştiinţei contemporane, emiţând însă şi unele păreri 
personale.

Afară de axiomele matematicei, poate, crezul ştiinţelor se modifică me
reu, în atârnare de noui descoperiri. Nimic nu este definitiv în gândirea noa
stră, deci nici ipotezele.

1) L. Rhumbler in Verh. Gas. deutsch. Naturi. 1904, p. 92.
2) Frick, physik. Technik. 7 Aufl. II, p. 1528.

„Minunata revistă de popularizarea ştiinţifică „N A T U R Ă * 
reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 

şi de răspândire a culturii adevărate 
în tara noastră
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LA M O A R T E A  LUI  E D I S ON
r'  ■ i • • - * '

de G. G. LONGJNESCU
X V

APARATE  MORSE

Mai apun odată ce înseamnă a descoperi şi ce înseamnă a inventa. 
Românul apune, două mâncări nu strică/ două bătăi strică şi eu adaug că 
două lămuriri nu strică. Romanii ne-au lăsat apoi zicătoarea repetarea e 
mama învăţăturei. îmi vine în minte o asemănare bună între repetare şi un 
lucru'bun. Se apropie Pastile. Toată lumea face cozonaci, vorba vine, fiindcă 
azi mai toată lumea îi cumpără făcuţi gata.

Mă văd copil d e  zece ani şi frământând cozonaci. Mă lega Mama, 
Dumnezeu s’o ierte, cu durmeaua la cap, ca să nu cadă fire de păr în aluat, 
îmi suflecam mânecile până la umăr, puneam pumnii strânşi în unt călduţ 
şi-i vâram pe urmă în aluatul din albie. Frământam mereu până dam de 
fundul albiei, frământam într’o parte şi în alta şi parcă aud pe Mama spu- 
nându-mi/mai dă pe colo, mai dă pe dincoace, aşa ca tot aluatul să fie fră
mântat bine. Dela o vreme tăia aluatul cu cuţitul şi privea tăietura proas
pătă ca să vadă de pătrunsese peste tot drojdia de bere, ceeace se cunoştea 
după bubuliţele produse prin dospirea aluatului.

Se potriveşte de minune frământarea unui aluat cu frământarea unui 
gând în minte. Ceteşti şi iar ceteşti, spui şi iar spui ce ai înţeles, repeţi şi 
iar repeţi, încerci şi iar încerci ce ai făcut odată, osteneşti într una ca la 
frământatul cozonacilor şa la urma urmelor ai plăcerea nespusă de a fi în
ţeles totul, de a putea spune, ori de a fi ceeace ai vrut.

A  descoperi înseamnă a g ă s i  ceva negăsit de nimeni, necunoscut de 
nimeni şi nefolosit de nimeni, cu toate că se află în lume. A  inventa în
seamnă a face ceva nefăcut de nimeni din lucruri cunoscute de toţi şi folo
site la altceva de toţi.

C ris to fo r  C olum b  a descoperit A m erica, M agelan  strâmtoarea lui şi 
insulele F ilip in e, V asco d e  Gama, capul B unei S p eran ţe . L ev err ier  a des
coperit planeta N eptun , P a steu r  a descoperit microbii, P r ie s t le y  a descope
rit oxigenul, S ch e e l e  clorul, M oissan  fluorul şi tot aşa cu toate descoperirile 
geografice, astronomice, chimice, fizice şi biologice.

Jam es "Watt a inventat maşina cu aburi, E dison  a inventat fonogra
ful, Graham B ell telefonul, R em in gion  maşina de scris, cutare maşina de 
socotit şi tot aşa cu miile de invenţii cu care se făleşte civilizaţia de azi şi 
de cari ne folosim cu toţii, fără să ne gândim măcar o clipă la inventatorii 
uitaţi de toţi, drept dovadă a celei mai negre nerecunoştinţe din partea 
noastră. Tot aşa Poliţia descopere pe vinovaţi, vorba vine, şi ziariştii inven
tează ştiri, fără vorba vine.

Sam uel M o r s e  a inventat telegraful, adică a făcut ceva necunoscut şi 
folosit azi de toţi din lucruri cunoscute de toţi, dar nefolosite de nimeni pen
tru a trimite scrisul la depărtări cât de mari. S am uel M o r s e  n'a descoperit 
nici curentul electric, nici elementele galvanice care îl produc, nici electro-
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magnetul, nici sârma de aramă, nici hârtia, nici cerneala, lucruri cunoscute 
înainte de el, dar neîntrebuinţate de nimeni pentru scris la depărtare mare.

Din toate aceste lucruri cunoscute Sam uel M o rse  a  făcut telegraful 
electric care îi poartă numele, legând sârme cu bateria de elemente galva
nice, cu manipulatorul lui, cu receptorul lui, cu tot şi cu toate aparatele care 
fac la un loc telegraful M o rse ,

*
Pe ziua de azi las la o parte cartea minunată a lui Louis F ig u ier des

pre minunile ştiinţei şi deschid o carte românească, în limbă românească pen
tru învăţătura telegrafiştilor români. E cartea A p a ra te  şi instalaţiuni te le 
grafice, scrisă de domnul A lex a n d ru  V , A n d reescu , licenţiat în ştiinţele fi- 
zico-chimice, fost inspector P. T. T. şi fost profesor la şcoala superioară P. 
T.  T.  din Tim işoara.

Mai pe de ocol, mai deadreptul, iau din cartea domnului A n d reescu  
cele ce urmează.

Ca siguranţă de funcţionare, ca simplicitate şi uşurinţă de întreţinere, 
telegraful M o rse  este neîntrecut. Acest aparat foloseşte numai un singur 
sens de curent, iar emisiunile se deosebesc prin durata lor, apărând la pos
tul primitor sub forma de linii şi puncte. Punctul este în realitate o linie 
scurtă, iar linia are o lungime de trei ori mai mare decât punctul. Sem
nele cari compun o literă sunt despărţite prin intervalul unui punct; două 
litere prin .intervalul unei linii, două cuvinte prin intervalul a cinci puncte.

Alfabetul adoptat de ţările europene este următorul:

Fig. 1. Alfabetul M or se
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M anipu la toru l M o r s e  e făcut din trei părţi: pârghia de alamă L, ni
covala de repaus n şi nicovala de lucru n ,  toate înţepenite pe un posta
ment. Axul de oţel O, în jurul căruia se poate mişca pârhia e în legătură 
cu linia telegrafică, nicovala de lucru n cu bateria şi nicovala de repaus n 
cu receptorul. Apăsând cu degetele pe butonul de os B  curentul electric 
trece dela baterie prin pârghie la linia telegrafică. Dacă apăsarea ţine mai 
mult timp, curentul electric trece şi el mai multă vreme prin sârmă şi face la 
receptor o linie mai lungă. Dacă din contră apăsarea pe nicovala de lucru 
e mai scurtă şi linia dela receptor e mai .scurtă. Tot meşteşugul telegrafis
tului e să apese pe buton mai mult sau mai puţin ca să transmită liniile şi 
punctele şi să trimeată cât mai multe semne de acestea într’un minut. Edi-

2. Mampul tort M orse  Hg. 3. Receptorul M o rse

sor, întrecea în tinereţea lui pe toţi telegrafiştii prin numărul mare de semne 
trimise într’un minut.

R ecep to ru l M o r s e  e făcut dintr’un electromagnet şi o armătură de fer 
moale C care poate oscila între un şurub de repaus V şi un şurub de lucru 
V'. Când curentul electric trece, electromagnetul atrage armătura pe şuru
bul de lucru, iar cuţitul de oţel B  G  se ridică în sus şi apasă banda de hâr
tie pe rotiţa H , unsă cu cerneală. La rândul ei banda se desfăşoară, fiind 
trasă printr’un mecanism de ceasornicărie.

R eleu ri. Nu te speria, cetitorule de acest cuvânt, o pocitură a vorbei 
franţuzeşti rela is. El arată un instrument de cea mai mare însemnătate pen
tru telegraful M orse . Ca să mă înţelegi mai bine o iau mai dedeparte, dar 
nu chiar dela M oş Adatn. Marele patriot român Ion  G hica , învăţat mare, 
profesor, om de stat şi scriitor plin de farmec al vremurilor depe atunci, ara
tă într’o scrisoare către V asile A lecsan d r i cum se făcea drumul dela B u
cu r e ş t i  la Ia şi înainte de 1848. Nici vorbă, pe atunci de înlesnirile de azi. 
Se făcea drumul într’o căruţă ca vai de ea, trasă de cai ca vai de ei şi mâ
naţi de un surugiu care-i bătea şi-i ocăra într’una. Când drUmul era bun 
şi uscat, caii aleargă în goana mare şi câteodată mai cădea şi călătorul din 
căruţă. P,e vreme de ploaie, roţile căruţei intrau în noroi până la butuc, su
rugiul bătea caii cât putea şi câteodată se rupea şi căruţa în drum. Oricum, 
îţi închipui lesne că dela q  vreme caii osteneau şi trebuiau schimbaţi cu alţi
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cai odihniţi. Şi pe urmă alţi cai la altă poştă îi schimba şi pe aceştia şi tot 
aşa o săptămână întreagă până ajungeau la Iaşi. Ceteşte singur, cetitorule, 
această scrisoare dacă n’ai cetit-o până azi. O găseşti în Biblioteca pentru 
toţi Nr. 226, Scrisori către V asile A lecsand ri de Ion  G hica. Schimbarea cai
lor de poştă din loc în loc e veche de tot. E pomenită pe vremea lui D a
rius, pe când era o poştă „care să nu mai vorbim“.

La fel cu caii care osteneau mai mult sau mai puţin după cum era 
drumul de lung, de bun sau de prost şi după cum erau hrăniţi cu răbdări mai 
mult sau mai puţin prăjite, tot aşa osteneşte şi curentul electric trecând prin 
sârma telegrafică. Cu cât sârma e mai lungă cu atât slăbeşte şi curentul mai 
mult. Delà o vreme e atât de slab încât nici nu mai poate trage armătura 
delà receptor şi banda de hârtie nu mai poate atinge peniţa cu cerneală, aşa 
că liniile şi liniuţele nu mai sunt scrise pe ea. Ar fi fost degeaba toată tru
da lui Morse. A r fi fost un leac, anume acesta. La jumătatea drumului între 
cele două staţii, prea îndepărtate, un telegrafist să primească telegrama pe 
banda de hârtie şi pe urmă s’o trimeată din nou. Acest mijloc nu-i nici bun 
fiindcă telegrafistul ar fi putut greşi la trimitere şi nu e nici eftin fiindcă 
telegrafistul cere leafă. Mult mai bine şi, mai sigur şi mai eftin împlineşte 
această slujbă aparatul numit re leu .

R eleu l R ob in son  e un receptor Morse simplificat şi mic, fără cernea- 
şi hârtie şi fără mecanism de ceasornicărie. El are un eleetromagnet şi

o pârghie foarte uşoară, curentul electric 
oricât de slab poate face totuşi ca electro- 
magnetul să atragă pârghia uşoară. Când 
armătura e atrasă, capătul celălalt al pâr
ghiei se ridică în sus şi trimete în sârma te
legrafică curentul tare delà o baterie locală. 
Acest curent poate face drumul până la altă 
staţie unde poate mişca receptorul ori tri
mete alt curent la altă staţie. Şi tot aşa 
din staţie în staţie, se poate schimba curen
tul slab, cu curent tare după cum se schim
bau caii osteniţi cu cai odihniţi.

S und eru l, delà vorba englezească „Sounder“ care înseamnă sunător 
este tot un receptor Morse foarte simplificat şi foarte simţitor. In loc să 
scrie semne pe o hârtie, le ciocăneşte între două şuruburi între care se mişcă 
pârghia armăturei. Telegrafistul prinde cu urechea toate semnele, ceteşte 
cuvintele cu urechea şi pe urmă le scrie cu mâna lui. Cred că acest sunder 
e mult mai întrebuinţat decât receptorul cu hârtie. El lucrează mai reped 
şi mai eftin, neavând nevoe de hârtie. Are poate neajunsul că nu lasă urma 
scrisă delà telegrama primită.

lă

Fig. 3. Releul Robinson
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ROLUL COLONIŞTILOR MACEDONENI 
IN VALEA BATO VEI

Şl LEGENDA MORII DIN BALCIC

,3.-. ■' - ̂

In cele trei zile cât a durat excursia, i-am întâlnit pe tot parcursul dru
mului. Plecaţi din toate meleagurile Macedoniei, am sfătuit cu deo
sebire pe cei din V odena  şi din împrejurimile Salon icu lu i, să se stabilească 
în Batovya. Aceşti colonişti specialişti în cu ltu ra  viţei, au ocazie să introducă 
varietatea „ ca dân  parmac", un fel de razaehie albă cu pieliţa tare, de lun
gimea d e g e tu lu i D oam nei, cuvânt turcesc, compus din cadân  „Doamnă“ şi 
pa rm a c  „deget“ şi viţa, din care se scoate renumitul vin d e  N ea oşte . Stru
gurii acestui neam de viţă sie pot transporta în saci şi din vinul, bogat în al
cool, se fabrică cea mai bună şampanie.

Românii din regiunea S earu lu i şi din Giuma~Bala, specialişti în a le  
tutunulu i numai în valea B a tov e i au ocazia, prin culturi bine îngrijite şi aju
taţi şi de Regia tutunurilor, în câţiva ani să răspândească calitatea ,,iaka“, 
cel mai bun tutun din Europa.

M eg ien io ţ ii veniţi de prin împrejurimile S a lon icu lu i îşi vor continua 
cultura gâ n d a cu lu i d e  m ă ta se  şi a bum bacu lu i, căci în clima B a to v e i  dudul 
creşte în abondenţă şi varietatea sămânţei de bumbac zisă „Sa lon ic"  îi pri
eşte mai mult ca acea a săminţii „Ş tirbei" . Cum mai toată cantitatea de mă
tase lansată în comerţul Salon icu lu i era recoltată din comunele noastre din 
M eg len ia , coloniştii români, în clima acestei văi au ocazie să recolteze mă
tase de două ori pe an.

Românii din împrejurimile Seres ş i V eles numai în B atova  pot să con
tinue ocupaţia lor cu privire la creşterea oilor. Aci găsesc climă, apă şi pă
şune din abondenţă. Când întreaga suprafaţă inundabilă, va deveni prielnică 
culturii, aceşti români vor căuta să răspândească cultura orezului zis „co
dani“, cel mai rentabil orez din lume, cu bobul mare, bogat în amidon şi 
din care se fabrică cea mai bună pudră.

Aceste culturi, de un deosebit interes economic, sunt posibile când cei 
în drept, mânaţi de spiritul lor patriotic şi convinşi de valoarea elementului 
macedonean, vor îngriji de stabilirea lor în aceste regiuni, singuri în măsură 
a aprecia nu numai valoarea culturii plantelor industriale dar, ca buni ne
guţători vor căuta a le răspândi în ţară şi în străinătate.

Mai toţi sunt mulţumiţi în noua lor gospodărie. Obicinuiţi cu depla
sarea familiei şi cum până acum încă nu s a fixat s tăpân irea  lo tu rilor , şefii 
lor, au vizitat întregul Cadrilater şi cu toţi au găsit de cuviinţă, să se sta
bilească în valea B a tov e i. Aci, solul, apa, clima şi păşunile variate, le dă 
speranţa să refacă din nou gospodăriile pierdute din cauza războiului.

In adevăr, deşi, tributul lor în cauza bulgară a fost darnic în oameni 
şi bani, deşi, bandele de comitagii în timpul turcilor au fost conduse prin
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cărările munţilor de păstorii noştri, la încheierea păcii nu numai că n’au fost 
despăgubiţi de oile şi caii rechiziţionaţi dar, şi ce bruma le-a rămas, munţii 
lor fiind secfestraţi, nevoiţi, au vândut tot ce le-a mai rămas pe un preţ de
rizoriu cu nădejdea a se stabili în ţara mumă.

Resemnaţi de noua lor soartă, nici o vorbă revoltătoare contra lor nu 
transpiră. Obicinuiţi a trăi o viaţă întreagă cu turcii şi bulgarii, singura lor 
nemulţumire e că, dece autorităţile române permit bulgarilor băştinaşi să cum
pere p rop r ie tă ţ i l e  tu rc i lo r  r e fu g ia ţ i  ?!... Părerea lor e, momentan Statul să le 
cumpere, pentru ca treptat coloniştii să le răscumpere ; operaţie care, după 
socoteala lor, nu durează mai mult ca zece ani. De altfel, chiar bulgarii aşa 
procedează ; ei cumpără cu banii trimişi din Bulgaria.

Din cauza spiritului lor neguţătoresc, oameni gospodari, cinstiţi şi chib
zuiţi în afacerile lor zilnice cu semenii lor, pentru aceste calităţi sunt consi
deraţi ca oameni răi nu numai de bulgarii delà sate dar şi de cei din oraş. 
încolo, toţi proprietarii şi neguţătorii din Bazarg i c  sunt mulţumiţi de noul 
regim. Funcţionarul şi neguţătorul român până să-şi facă gospodăria lui 
proprie, plăteşte bulgarului proprietar chiria cât nu face. Câtă mare drep
tate a avut Take I on e s cu  susţinând că capitala judeţului Calvacra să fie 
B ä ld e .  In cazul acesta, proprietăţile lor ne mai rentând, toţi delà sine plecau 
în Bulgaria, iar Balc icu l  cu poziţia lângă Mare devenea un oraş pur ro.- 
mânesc.

Diept curiozitate, ţin să relevez aci, indignarea unui cârciumar bulgar 
revoltat că, delà coloniştii macedoneni n’a încasat pentru băutură nici un leu. 
,,Deşi, aceştia încasează mulţi bani delà: brânză, lână, lapte, unt şi cereale, 
sunt aşa de sgârciţi în cheltuelile lor, încât, doar, dacă cheltuesc pentru stric
tul necesar familii lor, pe când colonistul din ţară chiar atunci când vine cu 
un sac de mălaiu în oraş, nu se întoarce până nu lasă cârciumarului pentru 
băutură ultimul gologan !...“ Are dreptate cârciumarul. Colonistul din ţară 
a venit provizoriu. Grija lui e să-şi asigure lotul; odată stăpân îl vinde şi 
se întoarce din nou în fosta Iui comună. Colonistul macedonean din contră, 
duce o viaţă sobră şi caută din economiile realizate, să cumpere nu numai 
delà refugiaţii turci, dacă e posibil chiar proprietăţile bulgarilor.

In chestiunea legendei Morii delà B ä ld e ,  ţin să relevez următorul fapt. 
Această moară a fost clădită în anul 1901. Pe urma funcţionării acestei mori 
multe insomnii am avut. In adevăr, după doi ani delà înfiinţarea Şcoalei Co
merciale superioare delà Salonic, şcoală care a fost creiată de Take I o n e s c u  
cu gândul de a deveni chiar Academie Comercială, cu ajutorul comercian 
ţilor români am reuşit să aducem din ţară: ciment, considerat mai bun ca cel 
din Italia, c h e r e s t e a  şi făină săptămânal 5—10.000 saci. Cheresteaua aşa 
mult a fost impusă încât, aproape toate construcţiile se făceau cu lemnăria 
delà Galati. Singurul articol, făina, era concurată. De când s’a construit 
moara pe ţărmul Mării la B a ld e ,  tot grâul recoltat din cele două judeţe eră 
măcinat la această moară şi se vindea sub formă de făină. Moara azi e 
în ruină căci în urma unui incendiu n’au rămas decât zidurile construcţiei, iar 
de când noi ne-am instalat ,tot grâul recoltat din grânarul Cadrilaterului e 
îndreptat în spre Constanţa şi de aci cu vapoarele noastre se desface în por-
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turile străine direct sau transformat în făină, tărâţe şi alte 'produse ali
mentare.

Faptul că dintre toţi Agronomii singurul C iutei e acela care pune mult 
suflet ca Valea R a tov e i să devie un colţ de raiu al ţării, îi urez spor la 
muncă şi sănătate ca să poată rezista înfruntând toate piedicile şi necazurile. 
Cum, J-I C iu lei prin blândeţa şi munca zilnică a dat dovadă atrăgând în 
sfera lui de activitate mulţi intelectuali: ingineri, agronomi, arhitecţi, silvi
cultori etc., ar fi bine să nu neglijeze şi pe coloniştii macedoneni. Ajutat de 
aceşti români, buni gospodari, harnici la muncă şi cinstiţi în afacerile de co
merţ, opera lui începută deja cu siguranţă va răspunde numeroaselor sacri
ficii ce Statul român din belşug le face în profitul cauzei noastre naţionale 
şi economice.

F ocşan i, 16 Martie 1934... încă de acum şapte ani când îmi tăiam cele 
dintâi drumuri care duc spre inima copilului, am rămas Vrăjit de frumuseţea 
fără seamăn a sufletului său. A r fi fost păcat să las să se aştearnă negura 
neştiinţei pe aceste pagini de soare, de lumină, de veşnică primăvară, care e 
viaţa copilului.

Şi aşa, zi cu zi, an cu an, încă patru ani de cercetări au dus la întoc
mirea lucrării pe care bunul Dumnezeu m’a învrednicit s’o isprăvesc cu bine 
şi să v ’o pot trimite, ca să vă mângâiaţi sufletul ascultând freamătul unei 
vieţi, ce se reînoeşte, mereu sub ochii noştri, şi mereu rămânem departe de 
dânsa, streini, dacă nu duşmani.

Ţin să vă mărturisesc, după cum m’am spovedit şi în cuvântul de in
troducere că nu m’am gândit să dau la iveală un tratat de ştiinţă, ci o carte 
pentru inima celor ce şi-o simt cât mai aproape de aceia a copilului, o carte 
fără tendinţe şi fără pretenţii, scrisă aşa cum vezi şi simţi viaţa ce se trăeşte 
în jurul tău.

Acolo în paginile pe care le veţi ceti şi care vă vor aduce cu sufletul 
de altădată, sufletul copilului de acum o jumătate de veac, pe sub streaşină 
casei bătrâneşti, unde vântul mişca molcom ştergarul alb, între cutele căruia 
se ascunde duhul Tatei sau a Bunicei şi se uită pe fereastră înainte de a se 
pierde în infinit, e întreaga viaţă a copilului nostru, pe care am pândit-o 
fără gând rău, şi pe care am turnat-o în potirul realităţilor noastre româneşti, 
fără s’o ating, fără s’o spurc, fără să mă înfrupt din ea, înainte de a o gusta 
cu toţii.

A  venit vremea, cred, să scoatem la iveală comorile sufleteşti ale nea
mului nostru. In afară de frumuseţile grăite de nemuritorul C rean gă , de cul
mile atinse de E m inescu ; alături de toţi cei de ieri şi de azi, care se ostenesc

primite şi adunate de G. G. LONGINESCU
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pentru propăşirea culturii naţionale, 50.000 de învăţători şi profesori să pu
nem umărul, ca să urnim din loc porţile de piatră, în dosul cărora, înstreinat 
de sufletul nostru trăeşte copilul, „faza cealaltă a propriei noastre vieţi“. 
Traion B e lc e s cu  institutor.

Amin. Dă, Doamne, minte conducătorilor noştri şi putere celor 50.000 
de învăţători şi profesori să 'urnească din loc porţile de piatră, în dosul că
rora înstreinat de sufletul nostru trăeşte copilul. Comorile sufleteşti ale nea
mului nostru întrec cu mult comorile ascunse în măruntaele pământului ro
mânesc şi la suprafaţa lui. Aur poartă munţii noştri, aur lanurile noastre. 
Unu! e topit în cazanele uriaşe din întunerecul pământului, celălalt e cres
cut pe câmpiile mănoase, la lumina zilei, şi dogoreala soarelui, cu ploaia din 
nori, cu hrana din pământ şi cu stropii de sudoare de pe fruntea înfierbân
tată a Românului plugar.

Distinsul şi inimosul institutor dela şcoala primară No. I din F ocşan i, 
merită toată lauda şi toată recunoştinţa celor cu dragoste de şcoală, pentru 
cartea sa: P sih o lo g ia  cop ilu lu i d e  o ra ş, de 300 de pagini, cu o prefaţă de 
lo a n  D ragan .

Autorul a adunat răspunsurile elevilor săi la întrebări privitoare la 
Mamă, Ia Moş Crăciun, la poveşti, la război, la folclor...

Spicuesc numai câteva din rândurile însemnate pe margine la cetirea 
cărţii, pe care o recomand cu toată căldura tuturor acelora care doresc să 
rupă cu maimuţăreala de azi, cu programe şi pedagogii copiate dela neamu
rile care pot fi oricât de civilizate dar care nu seamănă cu neamul nostru.

„Pentru copilul de oraş, noţiunea de pădure se reduce la o icoană fu-' 
gară. prinsă ’n vârtejul serbărilor câmpeneşti; iarbă călcată în picioare, res
turi de mâncare, maşini, muzică şi o fân tână  din ca r e  bem  apă  fără  să p lă tim " ,

Spre a arăta cât preţueşte mama băeţii iau radiul drept termen de com
paraţie şi n’o dau pentru tot radiul din soare, p en tru  că  a ltă  mamă nu mai 
g ă s e s c  ca r e  să  mă în g r i jea s că  cum  mă în g r i j e ş t e  mama d e  acum .

„Nu mi-aş da mama, să ştiu că mi se împlineşte tot ce vreau. Nici 
să ştiu că mă alege rege. Viaţa mi-aş da-o pentru mamă, dar mama nu, 
pentrucă nu pot să stau fără mamă mai mult de două zile; parcă sunt mort”.

„Pentru mine. spune o fată, mama nici nu mănâncă, şi sp lasă fără 
rochie“.

....Mai scumpă decât Mama pe pământ nu mai este, fiindcă dânsa, să
aibă o sută de copii îi strânge la pieptul ei".

In familiile sărace e o adevărată nenorocire când se sparg farfuriile 
şi nu mai sunt bani să se cumpere altele. Nimic nu înăspreşte chipul Mamei, 
cum îi înăspresc biciuirile mizeriei. „Nu sunt lemne în casă şi mama n’are cu 
ce face mâncare".

„Odată Mama nu voia să vorbească cu Tata, nu voia să mănânce 
nimic, voia să moară, să nu mai stea pe acest pământ, că e mai bine să se 
ducă ia Dumnezeu să şadă în rai. Atunci m’am pus pe plâns şi am plâns 
şi am plâns şi n’am mâncat nimic".

„Munceşte pentru mine. Acum, nu mai are nici un ban, să-mi cum
pere pentru dimineaţă pâine, să mănânc ca să nu-mi fie rău până la douăs
prezece".
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„Şi la urma urmelor de ce să mă supăr, unde dă mama creşte". Când 
sunt ocăriţi copii sufăr foarte mult, dar se stăpânesc.

„Sunt în stare să fiu un criminal dar mă ţin să nu mă dau diavolului".
Fetele, spune autorul, ţin cu tot dinadinsul să se ştie că sunt supă

rate, după vre-o ocară. Nu mănâncă, nu vorbesc cu cei din casă, se urcă în 
paţ şi cetesc, urzind planuri de răzbunare. Alteori se îmbracă şi pleacă 
ia rude.

„Sunt rea când mă bate cineva, fac orice lucru cu neplăcere".
„Sunt aşa de supărată că sunt în stare să omor un om".
Cu totul altfel sunt altele:
„Când mă bate sunt veselă, pentrucă ştiu că îmi va cumpăra ceva, care 

îmi place mie.
„Stau pe un scaun lângă sobă şi mă gândesc dacă meritam bătaia pe 

care mi-a dat-o. In gândul meu zic că copii mănâncă totdeauna bătae pen
tru cea mai mică greşală, iar pe mame când fac şi ele greşeli nu le mai 
ceartă nimeni. Mă gândesc că, dacă am să fiu şi eu mare şi am să am copii, 
am să-i bat cum mă bate şi mama pe mine".

Ceva despre Moş Crăciun. Unii copii cred, alţii nu mai cred în ei.
„Când eram la grădina de copii, aşteptam cu toţii pe Moş Crăciun. 

Doamnş mă trimise în alţă odae să-l chem pe Moş Crăciun. Eu m’am dus 
să-l chem, dar ce văd ? Moş Scarlat, servitorul şcoalei, se îmbracă şi pe 
urmă şi-a pus masca şi a plecat. De atunci nu mai cred în Moş Crăciun!"

„Dragă Tăticu am să-i scriu o scrisoare lui Moş Crăciun ca să-mi 
aduc un ceas din vitrină delà lu liu s",

—  „Dar n’avem bani dragul tatei să cumpărăm un ceas care costă 
foarte mult".

„Vasăzică Tata faci pe Moş Crăciun, zisei eu măhnit.
— Ba... ba nu... Dar ziceam că... n’are Moş Crăciun atâtea parale 

să plătească.
„La un Crăciun, în 1927. îmi făcui ghetele şi mă culcai. Un ceas, 

două ,trei. îmi e sete. Mă scol, iau o cană cu apă şi beau. Când să mă în
torc în pat, ce să vezi? Mama şi Tata la ghetele mele. De atunci nu mai 
cred în Moş Crăciun.

„Dacă ar fi Moş Crăciun, ar fi numai unul, dar nu e aşa. La unul 
vine Moş Crăciun îmbrăcat în haine întoarse pe dos. La alţii vine îmbrăcat 
altfel. Cum a fost la noi: Era îmbrăcat altfel decât la Atanasiu. De aceia, 
nu cred că există Moş Crăciun".

închei.
„P en tru  mama m ea  eu am cea mai mare dragoste. Să mă prefac eu 

în pământ şi oamenii să sape în mine, ar găsi o adevărată comoară, nu de 
bani ci de dragoste pentru mama mea: mama pe care eu o supăr în fel şi 
chipuri nu-m,i face nimic, şi când o rog ceva, îmi face".

încă odată toate laudele şi toate urările inimosului institutor din Foc
şani pentru P sih o lo g ia  cop ilu lu i d e  o ra ş , carte care se ceteşte cu plăcere, 
care te face să râzi şi să plângi, şi care e menită să deschidă un drum nou 
în şcoala românească, pentru creşterea copilului. Dar, par’că e un făcut. In 
clasele primare şi in clasele gimnaziale elevii sunt de multe ori adevăraţi
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îngeri, te vrăjesc cu ochii lor din care scapără atâta isteţime, te uimesc cu 
priceperea lor, sunt cuminţi. Se ruşinează când fac vre-o greşeală cât 
de mică.

De cum trec însă în liceu nu mai seamănă cu ce au fost. Mulţi sunt 
răutăcioşi, leneşi, înşelători, cu deprinderi urâte. Şi tot aşa şi la Universitate, 
pe lângă mulţi buni şi silitori, sunt şi mulţi care se cred deştepţi, care nu în
vaţă şi care totuşi ajung pe urmă în slujbe mari prin politică păcătoasă, lă
sând în urmă pe cei cu adevărat distinşi. A  cui să fie vina ?

NOT E  SI DĂRI  DE S E A M Ă
MIŞCAREA POPULAŢIEI ROMÂNIEI

In „Buletinul D em ogra fic  al R omâniei 
Nt. 8 (A ugust), au apărut datele mişcării 
populaţiei pe luna Aprilie 1933.

Iată câteva date din această publicaţie a 
Institutului de Demografie şi Recensământ.

NĂSCUŢII VII. Numărul născuţilor vii 
a fost în toată ţara de 33.779 (35.3 la%„ de 
locuitori) repartizaţi astfel: 47 598 (38.6%„) 
în mediul rural şi 6.181 (21.4%0) în mediul 
urban.

Media ţării întregi este depăşită de 39 
judeţe din diverse provincii, natalitatea a- 
cestora fiind în ordine descrescândă urmă
toarea: D obrogea  46.9%0, maximum jud. Du- 
rostor cu 53.8%,,; M oldova  ■#/.S°/oo, maxi
mum jud. Tecuci 52.2%0; Basarabia 35.3°/on. 
maximum jud. Cahul 45.4%0; Muntenia 
37.9°loo, maximum j'ud Ialomiţa 48.1%„; 
Oltenia 37.8%0. maximum jud. Vâlcea 
39.7°/m>; B ucov ina  29.7%(> maximum jud 
Suceava 33.8%„ Transilvania 29.4°lnn. ma
ximum jud. Turda 37.9%,,; Crişana şi Ma
ram ureş 28J°Inn, maximum jud. Maramureş 
33-6% , Banat  19.3°!oo, maximum jud. Se- 
verin 20.4°/oo.

Oscilaţia dintre maximum şi minimum în 
toată ţara este mare şi întradevăr ne dove
deşte aceasta, proporţiile 53.S%0 la D urostoc 
şi 18.4%o la Timiş.

La ţară natalitatea medie pentru ţara în
treagă este 36-6°/oo lo cu itori. P e provincii: 
maximum este în Dobrogea 51 -S%0, mini
mum în Banat 20.5%,,.

Natalitatea rurală în vechiul Regat n’a 
scăzut, dela războiu încoace, decât foarte 
puţin. Astăzi, natalitatea în cele mai multe 
judeţe este de peste 40 Ia mie — limita de 
dinainte de războiu — proporţie care nu 
se mai găseşte aproape nicăeri în lumea ci
vilizată. Din 34 judeţe ale Vechiului Regat 
29 a,u natalitatea peste 40 la mia de locui
tori, şi 5 judeţe sub această medie. Chiar şi 
în acestea din urmă natalitatea este foarte 
urcată.

La oraşe natalitatea medie pentru în
treaga ţară este 21.4 Ia mia de locuitori1, cu 
puţin peste jumătatea natalităţii rurale.

Banatul prezintă, atât la ţară, cât şi la 
oraşe cea mai scăzută natalitate.

MORŢII. Numărul morţilor a fost în 
toată ţara d e  32-772 (21.5 la mia de locui
tori) repartizaţi astfel: 27.292 ( 2 2 . în 
mediul rural, 5,480 (18.9%,,) în mediul ur
ban. Provinciile cu mortalitatea peste me
dia ţării sunt : Oltenia, Dobrogea, Moldo
va, Basarabia şi Banat.

Mortalitatea variază foarte m-ult • dela 
29.1%„ în jud. Durostor la 14.5°/oo în jud1. 
Braşov.

Mortalitatea rurală în Vechiul Regat este 
uşor ridicată peste media ţării. Se compen
sează însă, larg, cu natalitatea mult mai, ri
dicată.

La sate mortalitatea este mult mai ridi
cată decât la oraşe, şi aceasta cu deosebire 
la vârsta de sulb 1 an.
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SPORUL NATURAL. In întreaga ţară. 
s’a înregistrat în cursul lunei Aprilie iun 
spor de 21.007 suflete, adică 13.8 la mia 
de de locuitori, repartizat astfe l: 20.306 
(16.5%0) la {ară şi 701 (25°/oo) în oraşe.

Cel mai urcat spor îl prezintă Dobrogea 
(24.0%o), cel mai scăzut Banatul (minus 
(2.4«/oo)

La sate cel mai urcat spor este în jud. 
Făldu (30.9%0) Şi cel mai scăzut în jiid. 
Caras (minus 3,2°/oo).

In general, sporul natural în satele din 
Vechiul Regat este mult mai ridicat, decât 
în celelalte provincii, cari cu excepţia Ba
sarabiei sunt cu mult sub media rurală a ţă
rii, care este 16.5°/oo>. Astfel, găsim în or
dine descrescândă : Bucovina 12.9%0. Tran
silvania 10-5°/oo, Grişana şi Maramureş 
8 5%0 şi Banatul minus 1.6%n.

Im întreaga {ară, au fost 995 N ĂSCUŢI- 
MORŢI, sa u  oficiat 5.567 CASATO RII 
şi s’au înregistrat 550 DIVORŢURI.

M ORTALITATEA INFANTILA însu
mează 9.130 decese sub 1 an, ceeace în
seamnă 17-0 la suita de născuţi vii şi 27 9 
la sută din numărul total al morţilor.

MORŢII PE CAUZE. In linii gene
rale, condiţiunile sanitare se prezintă, mai 
bine în luna Aprilie 1933 decât în luna co 
respunzătoare a anului precedent.

Mortalitatea s’a -redus pentru 100.000 loc 
(calculaţi la baza anuală) dela 2464 la 2151

decese. Reducerea cea mai însemnată este la 
scarlatină, gripă, tuberculoză pneumonie, 
septicemie puerperală, bolile primei copilă 
rii şi accidente.

Trebue remarcat faptul că variola dispare 
complet.

La ţară se observă o creştere a procen
tului morţilor prin bolile ; reumatism, tuse 
convulsivă şi paludism. Sinuciderile înregis
trează un spor uşor la sate şi o scădere la 
oraşe, deşi proporţia sinuciderilor este de 
4 ori mai ridicată decât la sate

Cauzele de moarte repartizate în ordine 
descrescătoare au fos tem ătoarele în luna 
Aprilie:

Aparatul respirator 7,088 din cari 5,653 
pneumonii :
Bătrâneţe 6,179.
Bolile primei copilăriii 6,103 din cari 5 631 
cazuri de debilitate congenitală;
Boli infecţioaise 4,754 din cari 3 398 tuber
culoză:
Aparatul circulator 1,960 ;
Enterite 1,707;
Sistemul nervos şi sensoriel 1,356;
Nefrite 844;
Morţi violente şi accidentale 720, sinucideri 

159, omucideri 96 şi accidente 465; 
Cancer şi alte tumori 656;
Pelagră 250;
Septicemii şi infecţii puerperale 90. 
Intoxicaţii 32 (toate datorite alcoolismului)
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A E R U L  L I C H I D
PE Î N Ţ E L E S U L  t u t u r o r

DE

G. G. L O N G I N E S C U
P r o fe s o r  d e  C h im ie  N e o rg a n ic ă  la  U n iv e rs ita te a  d in  B u c u re ş t i  

M e m b ru  co re sp o n d e n t a l A c a d e m ie i  R o m â n e

CUPRI NSUL
I. Aerul lichid pe scena Teatrului Naţional

In am in tirea  u n u i p rie ten  de şc o a lă  şi a u n u i a rtist m are . A »  
se m ă n a re a  în tre  a c e a s tă  co n fe rin ţă  ş i o p iesă  de tea tru . In  luptă cu  
ştiinţa. L a  în c h iso a re . C e l  m ai bun p rie ten . P re z e n ta re a  e ro u lu i. D e  
v o rb ă  cu a c ru l lich id .

Actul 1. A z i  şi altă d a tă . O  p o ru n c ă . A p ă  şi iar a p ă . O  a -  
m in tire  d in  c o p ilă rie . L a  p a ra s ta su l d e  5 0  de a n i a l l a ţ i i .  D u m n e »  
zeu l ch im iştilo r. H id ro g e n  e ftin  p en tru  u m fla rea  b a b a n e lo r .  C a le fa c ţie .  
S fâ rş i tu l  actu lu i I. R ă z b o iu l ch im ic.

Actul II. O x ig e n u l lich id  sp ă rg ă to r de c a se  de b a n i. O  jertfă  
p e  a lta ru l ştiinţei. M u lţu m ir i d in  toată  in im a. Ş t iin ţa  n ’a re  trecere  în  
R o m â n ia -M a re .

II. Fabricarea aerulu i lichid
O  c a rte  b u n ă , n ea sem u it de b u n ă . D e  n ec rezu t ş i to tu şi... R ă 

c ire  fă ră  g h ia ţă . R ă c ir e  p rin  d es tin d e re . O  m a şin ă  în ch ip u ită  n u m ai 
cu  m intea . M a ş in a  lu i L in d e . M a ş in a  lui C la u d e . U ş o r  d e  zis. O  
sită fe rm eca tă .

III. Păstrarea aerului lichid
D e là  o lecţie  d e  fiz ică  d e  a cu m  4 4  de a n i. G h e ţă r ie  de p ăstrat 

a e r lich id . B a lo a n e  şi p a h a re  d ’A r s o n v a l - D e w a r .  Z ă c ă to ri şi saca le  
p e n tru  p ă s tra t şi c ă ra t o x ig e n  lich id . V a s e  de m e ta l p en tru  a e r lich id .

IV.  întrebuinţarea aerului lichid ' !
P o v e s t e  a ra b ă . D u p ă  v e a c u ri ş i ia r  v e a c u r i. . .  A e r u l  lich id  p o t»  

c o v a r .  A u to m o b ilu l  cu  a e r lich id . A e r u l  lichid fab rica n t d e  azot. Ae
rul lich id  sp ă rg ă to r d e  stân c i. A e r u l  lic h id  în ră zb o iu l c e l  m are. C e  
a sc ris  g e n e ra lu l P é ta in ,  azi m a re şa l de F ra n ţa ,  d e s p re  G e o rg e s  
C la u d e .  A e r u l  lich id  în  m e d ic in ă  şi în  a v ia ţie . A e r u l  l ic h id  co m o ară  
de gaze n o b ile . A e r u l  lich id  în  R o m â n ia .

V .  Imnuri ş i Icoane
M ă rire  v o u ă .. .  M ic h a e l  F a ra d a y . L o u is  P a u l  C a ille te i.  R a o u l  

P ic te t .  în v in ş i  şi în v in g ă to ri. K a r l  v o n  L in d e . G e o rg e s  C la u d e .  
J a c q u e s  A r s è n e  d ’À r s o n v a l .  S i r  J a m e s  D e w a r .  M ă r ire  ţie ...

P R E Ţ U L  6 0  L E I.
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